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COMISION DE POSGRADO

Buenos Aires, 5 de septiembre de 2013

A las 16 horas comienza la reunión de la Comisión de Posgrado con la presencia de representantes de 32 UUNN. Previamente la subcomisión encargada de elaborar pautas de trabajo para la adecuación de la normativa relativa a doble titulación y titulación múltiple se reunió con el objeto de sintetizar la opinión aportada por las UUNN.

Es presidida por el rector Flavio Fama, presidente de la comisión, quien informa en primer término que el PEHRID fue aprobado con la nueva redacción propuesta por la comisión y con un aumento en su presupuesto, lo que a su vez fue presentado al Comité Ejecutivo, el que será elevado al próximo plenario de Mar del Plata para su tratamiento eventual aprobación.

A continuación se trató el punto de titulaciones en donde la Dra. Maria Rosa De Petris (representante de la UNNOBA) informo a la comisión las conclusiones de la subcomisión en base a los documentos elaborados por las UUNN. 

Se insiste en la necesidad de redactar una propuesta de reglamentación complementaria a la RM 160/11 que apruebe una serie de aspectos a tener en cuenta para la elaboración de los acuerdos interinstitucionales entendiendo que el convenio debe ser el que establezca las pautas de trabajo interinstitucional. Con respecto a esto se considera importante simplificar la RM 160 dejándola como marco general para las pautas de acreditación y proponer la aprobación de una norma complementaria (que también podría ser utilizada para el grado) que fije las pautas necesarias que deben contener los acuerdos.

Se abre la discusión y luego del debate se coincide con la visión propuesta por la subcomisión y acuerda formar dos grupos de trabajo:

Subcomisión 1: conformada por UNLa, UNSAM, UNR, UNL y UNDEC encargada de elaborar una propuesta de reglamentación de los convenios en base a los documentos presentados en la reunión.

Subcomisión 2, conformada por la UNLP, UNC y UNNOBA encargada de la revisión de los aspectos de la RM 160 que impiden o dificultan los acuerdos interinstitucionales y toda otro aspecto a tener en cuenta para la conformación de estas carreras, su tramitación y acreditación.

Al tratarse de propuestas que deben ser discutidas en el Consejo de Universidades, corresponde al comité ejecutivo del CIN aprobarlas, y teniendo en cuenta que en octubre se reuniría el día 8, se acuerda el siguiente cronograma de trabajo para ambas comisiones:

Presentación de los documentos borrador: hasta el 20/09/2013

Presentación de aportes a los documentos: hasta el 26/09/2013

Reunión de comisión: 01/10/2013

Se acuerda convocar a los representantes del ME al término de la próxima reunión de comisión (01/10/2013) para trabajar los documentos en forma conjunta.

Ing. Flavio Fama

Presidente Comisión de Posgrado
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