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ACTA COMISIÓN DE ASUNTOS ACADÉMICOS

FECHA: 1 de julio de 2013.
LUGAR: Universidad Nacional de Luján (Ecuador 871, Ciudad de Buenos Aires).

La lista de asistentes se adjunta en el ANEXO I
 
1.- Informe del Presidente

a) Lectura y aprobación del acta de la reunión del 23 de abril.
Se hace referencia al acta de la reunión pasada, enviada oportunamente por mail.
En su Informe el Presidente de la Comisión menciona la situación existente en el Consejo de Universidades respecto de lo decidido tanto por el CIN como por el CRUP sobre no dar tratamiento a la inclusión de nuevas carreras en el artículo 43 de la LES, hasta tanto la SPU eleve un documento de referencia para la discusión en el ámbito del CU. La situación descripta demora cuestiones pendientes, porque supone un marco diferencial sobre inclusión de carreras y revisión de estándares de careras incluidas en el 43, donde la carrera de Agronomía aparece como una de las primeras que está en discusión.

Se comenta que en la reunión del CU del miércoles 3 de julio próximo, este tema figura como el primer punto del orden del día, pero todavía no se ha recibido ninguna documentación, por lo que se supone que se presentará en el marco de dicha reunión.

Por otra parte, el Presidente de la comisión felicita a la Universidad Nacional de Tucumán por la realización de las “Jornadas de Secretarios Académicos de Universidades Nacionales”, realizadas en Horco Molle, Tucumán, los días 18 y 19 de junio, en la que participaron referentes de 24 universidades y autoridades del CIN. 
La Subsecretaria Académica de la UNT realiza una presentación general sobre el desarrollo del evento y sus conclusiones. El informe del evento y las presentaciones realizadas están disponibles en la web del CIN. 

2.- Tratamiento en Comisión

a)  Propuesta de modificación de la Resolución ME 1717/04 (Resolución C.E. Nº 857/13).
La representante de RUEDA informa que el Proyecto de Modificación de la RM 1717/04 elaborado por la SPU fue presentado en el marco de la reunión del CU del 28 de mayo de 2013. Días antes había ingresado en el CU la propuesta aprobada originalmente en el marco de la CAA y luego por el Comité Ejecutivo. Por lo tanto, esta última no tuvo oportunidad de ser trabajada y considerada por la SPU al momento de la elaboración de su propuesta, ni tampoco resultó discutida por los rectores del CU.

(se hace constar que la Resolución CE Nº 857/13- propuesta de modificación de la RM 1717/04 elaborada por este Consejo- fue comunicada al CU el día 21 de mayo, mediante Nota SE 210501).
Respecto de la propuesta presentada por la SPU realizan los siguientes comentarios:

· No ha tomado en cuenta los argumentos presentados en la propuesta del CIN respecto del sustento legal para la evaluación de la modalidad a distancia a realizarse en el momento de la solicitud de validez de títulos (ver introducción a la propuesta del CIN)

· Sostiene en su propuesta dos instancias superpuestas de evaluación de la modalidad a distancia, una por “Sistema Institucional de EaD” y otra por carrera al momento de la solicitud de validez de titulo. De esa manera aumenta y duplica los dispositivos de evaluación sobre la modalidad, lo que es inconducente y discriminatorio respecto de otras modalidades de enseñanza.

· La propuesta elaborada por la SPU no se distingue mayormente en el tipo de elementos que componen la evaluación de lo ya regulado por la RM 1717 que se busca reforma. Así, insiste en la evaluación ligada a estándares y de carácter prescriptivo (por ejemplo, de materiales y plataformas, ente otros aspectos) que como se ha discutido resulta en una mirada cortoplacista acerca del desarrollo de la modalidad y elimina la posibilidad de que las universidades desarrollen proyectos propios, innovadores y contextuados.

En el marco del debate en Comisión se resalta nuevamente el hecho que son las universidades quienes deben presentar la modalidad a distancia y no las carreras. La Representante de RUEDA solicita que en la reunión del miércoles del CU se trate la propuesta presentada por el CIN, destacando que la misma es de aplicación para todos los niveles (pregrado, grado y posgrado) y lo que se resalta es la validación de la modalidad. 

Por último el Presidente de la Comisión comenta la situación de las carreras del artículo 43 que apliquen esta modalidad tendrán que tener alguna otra evaluación específica. Y da el ejemplo del debate que se está dando con la carrera de Contador y el tema a distancia, que interesa fundamentalmente a las universidades privadas. En tal sentido, se realizará una propuesta para la acreditación de esta carrera, que incluya dos convocatorias: una para carreras presenciales y más adelante otra específica para carreras a distancia con otros estándares que ya tengan definido como acreditar carreras del artículo 43 con esta modalidad, a fin de no demorar tanto el proceso. 
b) Escala de calificaciones. Informe de Comisión Ad Hoc
Se queda a la espera de la presentación del documento definitivo elaborado por la Comisión Ad Hoc encargada de este tema. En tal sentido se convocará para la próxima reunión de CAA, al secretario de UTN para que exponga el informe. Asimismo se informa que en el sitio web de la Comisión se colgará otro informe como insumo para el debate. 

c) Otros temas presentados
La Secretaria de Asuntos Académicos de la UBA eleva una propuesta de “Documento para el relevamiento de sistemas de ingreso en las Universidades Nacionales”. Se decide circularlo entre los miembros de la Comisión para su tratamiento en la próxima reunión. El material está colgado en el sitio web de la Comisión en la página del CIN con la denominación”12-07 Documento Ingreso UUNN-propuesta UBA.doc” 

A continuación, el especialista Daniel Feldman (UBA) realiza una presentación sobre “Pautas para el estudio y ordenamiento del sistema de títulos de universidades nacionales” (disponible en la web del CIN). La documentación menciona diversos aspectos, tales como: dispersión del sistema de títulos, tendencia a la especialización del grado, superposición de ofertas y de títulos, dificultad para discriminar si el nivel de oferta que ser ofrece es el correcto, solapamiento entre alcances de carreras del artículo 43 y el artículo 42, entre otros varios temas; y propone avanzar con un sistema de agrupamiento (vecindades y convergencias) para el diseño de un mapa que muestre como se concentran y dispersan los títulos por familia de carreras.

En tal sentido realiza las siguientes recomendaciones:
1- Especificar que es pregrado, grado y posgrado, relacionando los niveles de formación con algún sistema de cualificaciones para analizar cómo funciona cada nivel de formación y si los títulos se van adecuando. 

2- Elaborar pautas para revisar las titulaciones: establecer criterios generales y específicos por área y familia. Cómo habitualmente en cada familia se van dando los criterios de formación y analizar casos. 

3- Arribar a un sistema más legible y comparable de calificaciones que tiene que ver con sectores de mas innovación, mejorar la relación entre sistema de títulos y sistema de necesidades, formaciones de larga permanencia versus las de impacto (coyunturales), diseñar pautas amplias para la planificación de un sistema de titulaciones, si es que es posible planificar. 

4- Títulos de carreras del 43. La idea de riesgo directo, el carácter exclusivo de las actividades reservadas. 

La comisión da por aprobado a nivel interno el documento de trabajo presentado por el especialista Daniel Feldman, posponiendo por el momento, su elevación al CU.
En virtud de lo expuesto, se propone volver a llamar “Subcomisión de Titulaciones” a la actual “Subcomisión Régimen de Carreras del Art. 43”.

Se menciona la importancia de informar en el CU que existe un grupo de especialistas que se encuentra trabajando en el marco del CIN en las temáticas de las titulaciones. Dada la importancia crucial de este tema para el sistema universitario se invitará a las universidades privadas que comparten estas temáticas para que acompañen la propuesta.

Asimismo se trata el tema de la diversidad de áreas disciplinares usadas por diferentes organismos nacionales: CONEAU- SPU (Anuario estadístico – Programa de Incentivos- Otras Programas) – MINCyT (Agencia, Conicet), etc. Se postula realizar una propuesta desde la Comisión de Asuntos Académicos del CIN, sobre una única clasificación de áreas disciplinares adecuada a las nuevas problemáticas, teniendo en cuenta la Nomenclatura para los campos de la ciencia y la tecnología de UNESCO (http://www.et.bs.ehu.es/varios/unesco.htm). En consecuencia se agrega a las actividades de la Subcomisión de Titulaciones, la tarea de elaborar propuesta de clasificación de áreas disciplinares. 

3. Subcomisión Régimen de Carreras del Art. 43.

a)      Avance en materia de revisión de actividades reservadas de las carreras incluidas en el régimen del art. 43 LES.

Se informó sobre el documento de discusión de la doctrina de las actividades reservadas incluidas en el régimen del art. 43, elaborado por el CRUP, disponible en la revista Debate Universitariohttp://us5.campaignarchive2.com/?u=25c6ef3edb587b56012eb94d5&id=109d3b69c7&e=b3ae1e7092 
b)     Nutrición 
Respecto del proyecto de incorporación de Nutrición se consideró que resultaba importante (i) solicitar opinión a las carreras de Lic en Nutrición de las universidades estatales que no forman parte de ASEUNRA: Chaco Austral, Lanús, La Matanza, Formosa, Catamarca y San
Luis y (ii) adelantar opinión a ASEUNRA sobre la propuesta de actividades reservadas vis a vis la revisión de la doctrina sobre este tema que se ha aprobado en el ámbito del CIN.
4. Subcomisión de Profesorados

a) Ciclo de complementación de profesorados
El Rector Rinesi, coordinador de esta Subcomisión, informa sobre lo debatido respecto del tema pendiente, a saber, títulos de profesorado a los que se accede por vía de los ciclos de complementación. Informa que el trabajo realizado en la subcomisión tomo como base los documentos realizados por los Profesores Daniel Feldman y Gabriela Diker.
Las conclusiones a las que se arribo fueron las siguientes:  
1. Los estándares que han sido aprobados y elevados al CU corresponden a los títulos de las carreras y no a los mecanismos por los que se accede a las mismas.

2. Los ciclos de complementación son una realidad en el sistema universitario argentino y es muy bueno que así sea, por lo tanto tenemos que hacernos cargo de las carreras a las que se accede vía ciclos. 
3. Se propone redactar un documento de recomendaciones a la CONEAU para que instruya a los evaluadores, tomen en cuenta las problemáticas diversas a las que se enfrentan al momento de la acreditación. Dado que se han detectado más de 200 tipo de ciclos, se solicita se tengan en cuenta aspectos tales como: tipo de ciclo, a quienes se dirige, ciclos más pedagógicos, más articulados a profesiones de bases, más abiertos. Más que proponer estándares de ingreso a los ciclos, lo que se propone es ayudar a la CONEAU a mirar los estándares de las carreras, teniendo en cuenta estas particularidades. Las universidades que integrarán esta comisión son: Río Negro, Cuyo, San Martín, UBA, General Sarmiento. El borrador de documento de propuesta para la evaluación de los estándares de profesorados se trabajaría en la reunión siguiente a la del mes agosto.  

b) Definición de un procedimiento para la elaboración de lineamientos generales para la acreditación de profesorados universitarios en educación física, lenguas extranjeras y educación artística; y para la elaboración de estándares de los profesorados en educación inicial, primaria y especial.

Este tema queda pendiente para la próxima reunión de la Subcomisión. 

 

5. Asuntos ingresados en el Consejo de Universidades. Informe.

a) Revisión de la Reglamentación del Decreto 1047/99 (material disponible en sitio web)

Se analiza el tema pero se decide que el mismo debe ser tratado en el ámbito del Comité Ejecutivo 

b) Documento “Propuesta de desarrollo territorial de la Educación Superior” elaborado por el M. Sc. Spada. (material disponible en sitio web)
Se comenta que el documento trabaja sobre la idea de un redimensionamiento de los CPRES ligado a otras estrategias de desarrollo nacional. El material está disponible en el sitio web pero todavía no está cerrado en forma definitiva. Se decide postergar el tratamiento hasta conocer el documento definitivo sobre el tema que está elaborando la SPU y que será presentado en el Consejo de Universidades.

c) Doble titulación
Documento de la Secretaria de Políticas Universitaria en elaboración. Se acuerda esperar hasta que la SPU envíe el documento definitivo.
d) Redes Universitarias
Documento de la Secretaria de Políticas Universitaria en elaboración.

Se menciona que este tema tiene relación con lo analizado en el caso de la reforma del Decreto 1047/99. Se acuerdo esperar hasta que la SPU envíe el documento definitivo

Para terminar, se acuerda que esta Comisión y sus Subcomisiones se reunirán el próximo lunes 12 de agosto.
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