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Acta de la Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC de fecha 6 de Agosto de 2013
En la ciudad de Buenos Aires, en la Casa de Posgrado de la Universidad Nacional de La Plata (UNLP), se reúne la Comisión Ejecutiva de la Red de Vinculación Tecnológica de las Universidades Nacionales (RedVITEC), con la presencia de los siguientes miembros,  Lic. Gustavo Bruzzo  (UNPSJB- Coordinador), Lic. Silvina Sansarricq (UNNOBA–Subcoordinadora), Ing. Agr. Daniel Pizzi (UNCU), Lic. Eduardo Mallo (UNSAM), D. I. Andrés Ruscitti (UNLa), Lic. Olga Della Vedolla (UNMP), Ing. Adriana Fea (UTN) y Lic. Darío Wolberg (UNdeC), que proceden a tratar los siguientes temas: 

1- Comunicación de la RedVITEC: 
Tal como se había acordado en la reunión del 1° de julio, acompañan a la CE las Licenciadas Macarena López, Guillermina Lara (UNNOBA) y Laura Sosa (UNdeC) a los efectos de comenzar a trabajar sobre los ejes principales de un Plan Comunicacional de la RedVITEC. Los integrantes de la CE realizan a las comunicadoras una breve exposición de las acciones desarrolladas hasta la actualidad, y expresan su preocupación respecto de la necesidad de contar con distintos instrumentos que permitan la circulación de información, y también, otorgarle visibilidad a las actividades de la Red. 
Acuerdan que los aspectos más importantes a destacar en el Plan Comunicacional son: el valor tecnológico y social de las actividades que se promueven desde las áreas de vinculación tecnológica de las UUNN que integran la Red; la articulación con el entramado económico-productivo y social, local y regional; y la posibilidad de la atención de algunos temas prioritarios de manera integrada con otras regiones, a través de las vinculaciones establecidas entre sus integrantes. Asimismo, coinciden que la heterogeneidad que presentan las OVTT respecto del reconocimiento institucional hacia el interior de las UUNN (en el algunas son Secretarías, en otras Direcciones u Oficinas) y los cambios lógicos y esperables de los representantes dificultan la aplicación de estrategias homogéneas. 

Se encomienda a las comunicadoras avanzar en la redacción de un documento base de discusión, para posteriormente ponerlo a consideración de los integrantes de la Red. Por otra parte las UUNN podrán continuar enviando a Mauricio González la información específica de vinculación tecnológica que deseen difundir o compartir, con un límite de 300 palabras y una foto alusiva, a la dirección de correo electrónico magonzalez@uncu.edu.ar. Asimismo, podrán remitir los correos electrónicos de hasta 10 destinatarios que cada Universidad evalúe como estratégicos para la recepción de la información. 
2- Publicación de la RedVITEC:
Respecto de la publicación de los trabajos presentados por las UUNN en ocasión del Plenario realizado en UNTreF, y también de aquellas que no pudieron presentar, se acuerda intensificar la invitación para, en un tiempo razonable, reunir la información. En ese sentido, los integrantes de la CE se responsabilizan de establecer  contactos con las siguientes Instituciones:

Ing. Agr. D. Pizzi: UNT, UNSJ, UNCA y UNSL

Lic. E. Mallo: UNM, UNGS, UNTref, UBA, UNIPE, Instituto de Gendarmería.
D.I. A. Ruscitti: UNVM, UNLZ, UNAV, IUNA, UNR, Univ. De Ezeiza.

Lic. O. Della Vedolla: UNCAUS, UNER, UNCOMA, UNSE, UNLPAM.

Ing. A. Fea: UNLu, UNSA, UNAF, UNS, UNTDF, Uni. Prov. de Entre Ríos.
Lic. D. Wolberg: UNJ, UNLa, UNPA, UNC, UNQ, UNAJ.

Lic. S. Sansarricq: UNICEN, UNL, UNLP, UNLaM, UNRN, UNNE, Instituto del Ejército.

Lic. G. Bruzzo: Institutos Universitarios.
Se reenviará el formato único con especificaciones técnicas, y se recuerda que se estipuló un máximo de tres trabajos por Universidad; la fecha límite de entrega es el 04 de octubre del corriente año. Los presentes acuerdan, que dentro de lo posible, sería importante mantener el diseño de la publicación anterior para fortalecer la identidad institucional.

3- Actas de la RedVITEC:
En línea con las estrategias que comenzaron a discutirse, relacionadas con la visibilidad de las actividades de la Red, se considera necesario además de circular las mismas a los representantes de las UUNN, enviar copia a la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte del CIN. El Coordinador se compromete a gestionar ante el Presidente de la Comisión la posibilidad de vincular las mismas a la página del CIN; de este modo, no solo adquirirán visibilidad, sino que también funcionarán como contralor de las actividades propuestas y/o desarrolladas por la CE.
4- Publicación UNSAM:

El representante de la UNSAM, Lic. E. Mallo, informa a los presentes que el día 20 de septiembre se lanzará en el ámbito de su Universidad una publicación de divulgación tecnológica, orientada al tratamiento de temas relacionados con la gestión de la tecnologías e innovación; en ese sentido considera importante poder transmitir esta iniciativa a los integrantes de la Red, para que pueda circular como otro instrumento de promoción. 
5- Convocatorias Ministeriales:
Los presentes realizan un breve repaso de las Convocatorias de cierre reciente y en vigencia, para la presentación de proyectos de vinculación tecnológica. Coinciden que los plazos de presentación, en coincidencia con el receso invernal, incidieron en el bajo número de presentaciones en algunas de ellas; asimismo, los montos de financiamiento establecidos para algunas de las líneas. 

Por otra parte, el Coordinador informa haber mantenido una comunicación con M. Horn (MINCYT), en la que le anticipa la creación de un instrumento de promoción y radicación de doctores en áreas tecnológicas; considera de importancia poder trabajar con los integrantes de la Red las áreas de vacancia y los temas relacionados con los perfiles de los profesionales que se presenten en la futura convocatoria. Se acuerda mantener una reunión para ampliar la información y contar con más detalles del instrumento. 
6- Red de Vinculación Tecnológica del CONICET:
El Ing. D. Pizzi comenta que en el marco de una Jornada desarrollada en la UNCU, mantuvo una reunión con Mariana Berenstein, Coordinadora General de Vinculación Tecnológica del CONICET, quien le planteó la posibilidad de articular acciones con la RedVITEC. Hubo un intercambio de opiniones, y se recordó que en otras oportunidades también se habían propuesto acciones en ese sentido, que no llegaron a concretarse: articular acciones con los Programas GTEC, con la Red de Asistentes de VT de INTA, entre otros.

Los presentes coinciden en la importancia de ampliar las conexiones de la Red, pero también, en consolidar algunas acciones hacia el interior de la misma; en ese sentido, se acuerda esperar la propuesta comunicacional, antes de avanzar en otras direcciones.
7- Avances de la organización del próximo Plenario de la Red: 
El Coordinador tomará contacto con los representantes de la Universidad Nacional de Chaco Austral, anfitriona del próximo Plenario, a fin de avanzar sobre el desarrollo del programa tentativo y fechas posibles de realización. Se intercambiaron opiniones respecto de las actividades, la dinámica de funcionamiento prevista, y ejes posibles de discusión para la realización de talleres de trabajo entre los representantes. 
Fecha y lugar de  realización de la próxima reunión de CE: 
Se acuerda esperar la agenda de la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte del CIN, a fin de coincidir  y participar en ambas reuniones, como se viene manteniendo desde hace algunas reuniones.

Siendo las 17 hs. y no quedando más temas por tratar, se da por finalizada la Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC. 
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