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Acta de la Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC de fecha 19 de Septiembre de 2013
En la ciudad de Buenos Aires, en la Sede de la Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires, se reúne la Comisión Ejecutiva de la Red de Vinculación Tecnológica de las Universidades Nacionales (RedVITEC), con la presencia de los siguientes miembros,  Lic. Gustavo Bruzzo  (UNPSJB- Coordinador), Lic. Silvina Sansarricq (UNNOBA–Subcoordinadora), Ing. Agr. Daniel Pizzi (UNCU), D. I. Andrés Ruscitti (UNLa), Lic. Olga Della Vedolla (UNMP), Sergio Katogui (UNaM) que proceden a tratar los siguientes temas: 

· Informe RedVITEC:

Por requerimiento de la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte del CIN se presentó el informe parcial de las actividades realizadas desde la constitución de la CE hasta la actualidad; se da lectura al informe elevado. 
· Reglamento de Redes del CIN:

El Coordinador de la Red informa que fue puesto en conocimiento, que en el próximo Plenario de Rectores, serán revisadas las normativas que regulan el funcionamiento de las redes creadas en el ámbito del CIN. Se intercambian opiniones respecto de la propuesta, y los presentes coinciden que la RedVITEC viene funcionando en línea con las sugerencias que se realizarán. No obstante ello, una vez aprobada la versión final de la normativa, se acuerda revisar el estatuto de la Red para evaluar la necesidad de realizar los ajustes necesarios.

· Comunicación de la RedVITEC: 
Se intercambian comentarios respecto de los avances del plan de comunicación de la Red; se acuerda convocar a otras Universidades Nacionales que estén dispuestas a contribuir con el diseño. En el marco de las actividades planificadas, se repasa el grado de avance de las Universidades, respecto del envío del material para concretar la edición de la Publicación de la RedVITEC. Los integrantes de la CE informan el intercambio que mantuvieron con los representantes de las UUNN que les fueron asignadas, para promover su participación en la publicación. Se reiterará la invitación, y se propone como fecha  límite de entrega de los trabajos la primera semana de octubre. 
· Plan Estratégico de la RedVITEC:
En línea con las estrategias que comenzaron a discutirse, se considera necesario avanzar además con un plan estratégico que ordene prospectivamente el funcionamiento de la Red; se repasa la dinámica, la lógica y los perfiles que fueron adquiriendo los plenarios a través de estos años, y se acuerda poder avanzar en la formalización. En ese sentido se propone para el próximo encuentro aportar algunas ideas, tendientes a la formulación del plan estratégico.
· Próximo Plenario de la Red: 
Está presente el Ing. Sergio Fernández, representante de la Universidad Nacional de Chaco Austral, anfitriona del próximo Plenario, a fin de avanzar sobre el desarrollo del programa y fecha de realización; se acuerda el 5 y 6 de diciembre, coincidente con el aniversario de creación de la Universidad. Se intercambiaron opiniones respecto de las actividades, la dinámica de funcionamiento prevista, y ejes posibles de discusión para la realización de talleres de trabajo entre los representantes. También sobre la logística y traslado de los representantes. Se proporcionará al Ing. Fernández el modelo del programa, para que pueda avanzar con la confirmación de algunas de las actividades.
Fecha y lugar de  realización de la próxima reunión de CE: 
Se propone el 18 de octubre como fecha de la próxima reunión, en la Sede en de la Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires, de la ciudad de Buenos Aires, en horario a confirmar.
Siendo las 17 hs. y no quedando más temas por tratar, se da por finalizada la Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC. 
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