ACTA DE LA REUNION COMISION DE ASUNTOS INTERNACIONALES – CIN
DÍA: 5 de diciembre de 2012

LUGAR: Consejo Interuniversitario Nacional
Asistentes. Se adjunta en Anexo I el listado 
1- Proyecto Alfa Puentes

· 1ª Conferencia Bi-regional de Asociaciones Universitarias UE-AL “Estrategias Innovadoras en Educación Superior de Latinoamérica y Europa: Colaboración Internacional y Desarrollo Regional”, 11-14/nov, SP.  Más información en: http://alfapuentes.org/es/portal/node/168. 
Informe del Rector E. Rinesi
Respecto de la 1ª Conferencia Bi-regional de Asociaciones Universitarias UE-AL “Estrategias Innovadoras en Educación Superior de Latinoamérica y Europa: Colaboración Internacional y Desarrollo Regional”, realizada en San Pablo, se informa acerca de las conversaciones que se dieron para avanzar en un proyecto de creación de una Conferencia de Rectores a nivel Latinoamérica, que reúna a las diferentes Asociaciones, Asambleas y Consejos de Rectores de los diferentes países. Al estilo de lo que representa la EUA (European University Association) en Europa 

En este evento fue muy visible la asimetría entre el modo de articulación y coordinación de las universidades pertenecientes a países europeos, con un claro liderazgo con una única presidencia; y por otra parte la dispersión del sistema universitario latinoamericano con 23 representaciones que complica mucho la capacidad de acción y representación. 

En esta línea, se realizó en la reunión de San Pablo un primer acuerdo, respecto de aprovechar la reunión del CUIB a realizarse a fines de febrero 2013 en la Ciudad de Managua (Nicaragua) para avanzar en las cuestiones operativas que hace falta resolver para concretar esta propuesta en un tiempo finito y celebrar los 5 años de la Declaración de Cartagena, contando con una asociación formal de Conferencia de Rectores que habilite un diálogo directo sobre temas como movilidad, homologación de títulos, acreditación del sistema universitario, etc.
Se pretende de este modo poder presentar en la CAEI México 2013, los avances de este proceso, como una columna vertebral universitaria en el marco de UNASUR.

· Información general sobre el Proyecto. 

Informe sobre el Proyecto a cargo del Presidente de la Comisión, Rector Eduardo Rinesi. 

En términos generales la evaluación de la Reunión en San Pablo fue muy buena.
El Proyecto Alfa Puentes entra ahora en el tercer año de actividad, que propone como tarea la elaboración de un documento general que contenga recomendaciones sobre cuestiones prácticas para fortalecer e incrementar las acciones de movilidad.
En tal sentido el 14 de diciembre se realizará en el CIN la reunión de socios del Proyecto. Asimismo esta previsto para el mes de marzo 2013, la realización de un Workshop en la Universidad Nacional de Cuyo donde se discutirán varios temas, entre ellos el Observatorio Nacional de Internacionalización de la Educación Universitaria perteneciente a la SRIIRU impulsado por esa Universidad. Luego habrá una Reunión en Brasil (Brasilia o Porto Alegre) y finalmente en Montevideo, Uruguay, donde se realizaría el cierre de actividades del año del Proyecto.
2- Proyecto Alfa Tuning
El desarrollo de este tema se realizó en el marco de las actividades realizada en la reunión de la REDCIUN.  Se adjunta en Anexo II la presentación realizada por el Proyecto.
3- Programa Erasmus Mundus: 

Esta Comisión se había propuesto hacer una reunión de balance de la cooperación UE–Argentina en el marco del Programa y de prospectiva a partir de los cambios que se anuncian. La misma se realizó el día 6/12, en el marco del encuentro de la RedCIUN. Se adjunta en Anexo III el Programa del Seminario “Erasmus Mundus Action II: el impacto en las Universidades Argentinas” organizado por la RedCIUN, que contó con la participación de las Universidades Europeas Coordinadoras de los Proyectos Erasmus Mundus. 
Asimismo se informa sobre las prorrogas anunciadas a las convocatorias de Programas Erasmus Mundus en actividad.
· Proyecto Preciosa: coordinado por la Universitá degli Studi di Padova, informa que la nueva fecha límite de la primera convocatoria del proyecto es el domingo 20 de enero del 2013.
En el siguiente enlace se accede a un "Mapa de las postulaciones":
http://www.em-preciosa.eu/images/stories/Immagini/cuadro_postulaciones_28_11_12.jpg
http://www.em-preciosa.eu

	· Proyecto Europlata: coordinado por la Universidad de Groningen, informa que el 9 de enero de 2013 cerrara su 2º convocatoria.  
Además de las 27 becas para  candidatos TG1, se ofrecen 3 becas de doctorado sandwich para TG2.  


Este programa está especialmente dirigido las siguientes disciplinas: Ciencias Políticas, Sociología, Economía, Relaciones Internacionales, Estudios de Desarrollo y Derecho (área de Administración pública únicamente).
En esta 2º y última convocatoria se ofrecen los siguientes tipos de becas: Doctorado Sandwich: dirigida a alumnos de doctorado en una universidad argentina participante que deseen realizar parte de sus estudios de doctorado o investigación en una universidad europea socia del consorcio  (6 meses). Post Doctorado: dirigidas a doctores, profesores o investigadores que deseen emprender una estancia de investigación en  una universidad europea socia del consorcio (6 meses). Personal Académico y Administrativo: dirigido a profesores y personal universitario para realizar breves estadías de docencia y capacitación en una universidad europea socia. (1 mes).

La página web del consorcio es: www.europlata.eu
4- Movilidad estudiantil. Programas MAGMA, JIMA y MACA

El Presidente de la Comisión de Asuntos Internacionales mantuvo una reunión con los tres coordinadores de los Programas de Movilidad en los que participa el CIN, a saber JIMA (Julio Theiler, UNL) MAGMA (Marcelo Tobin, UBA) y MACA (Juan Luis Mérega, UNQ)
Los coordinadores realizaron una descripción sobre el funcionamiento de los respectivos programas, destacando las particularidades y los puntos de conflicto más importantes.

Se menciona que aunque los programas dependen del CIN, toda la responsabilidad de la organización cae en la Universidad coordinadora y el financiamiento sobre cada una de las universidades participantes. Se considera que son programas caros para las universidades, se habla de entre 2500 y 4000 dólares por alumno, incluyendo todos los gastos: pasaje, estadía, seguro.

Se destaca que existen niveles muy variados de compromiso, trayectoria  y respuesta por parte de las universidades participantes, lo que muchas veces dificulta la ejecución del Programa.

Respecto de la experiencia y perspectivas se destaca la profesionalidad de las oficinas de cooperación de las universidades de Colombia. Esto indica una potencialidad para el programa.

Respecto del JIMA, el coordinador argentino destaca que el origen de estos programas obedeció a un interés de las áreas de relaciones internacionales de cinco universidades argentinas.  Luego el CIN toma el programa, y hoy hay alrededor de 50 universidades participantes. 

Se propone generar un esquema de coordinación centralizada de los programas, por parte del CIN,  para ordenar las convocatorias, darles una visibilidad global y tener un desarrollo administrativo con formato en red.  

Se propone para el tema del reconocimiento tener en cuenta la propuesta del CLAR (Crédito Latinoamericano de referencia) consensuado en el marco del proyecto Tuning . Se manifiesta el interés manifestado por las contrapartes de los programas (ASCUN – ANUIES) a fin de que los programas MACA y JIMA, respectivamente, pudieran ser un lugar experimental para implementar el CLAR. Se adjunta en Anexo IV el documento sobre el Crédito Latinoamericano de Referencia (CLAR). Proyecto Tuning)
Se menciona la posibilidad de conseguir apoyos financieros por parte de la SPU – PPUA (convocatoria de redes con un plus específico para movilidad). También se puede considerar la participación de Aerolíneas Argentinas, como apoyo al financiamiento colaborando en pasajes, a través de una negociación correspondiente. Se menciona que es una inversión controlable ya que son programas con crecimiento importante pero no exponencial.
Propuesta de crear un Programa específico de apoyo a la movilidad que incluya todos los programas en funcionamiento. 
5- Reunión de redes de cooperación argentino-cubana en el CIN el 6 y 7 de noviembre. 
Informe sobre los resultados de la reunión.  En Anexo V se adjunta la Memoria de la misma.
La Próxima reunión de Rectores Argentina-Cuba está programada para febrero 2014 en Cuba, en el marco del Encuentro Internacional sobre Universidad.  
6- OUI – Cooperación con China

Misión de la delegación de Mujeres Líderes de Educación Superior de América Latina a China, 18 al 25 de octubre. Informe de la Vicerrectora (a/c del rectorado) de la UNVM. 

Debido a que no pudo contarse con la asistencia de la Vicerrectora (a/c del rectorado) de la UNVM este informe pasará a reuniones siguientes.
7- CAEI – México 2013
3ª Edición del Congreso de las Américas sobre Educación Internacional (CAEI), del 16 al 18 de octubre de 2013, en la Universidad de Nuevo León, Monterrey, México, con el tema “Movilidad del Conocimiento: Responsabilidades y Recursos”. Presentado por una alianza de 20 organizaciones universitarias a nivel nacional, regional e interamericano, dedicadas a mejorar la calidad de la Educación Superior (CBIE-BCEI, CONAHEC, OUI-IOHE, CRUB, FAUBAI, AMPEI, CIN, AUGM, ADRU, AIEA, ANUIES, AUF, CEUB, CONARE, CSUCA, FIMPES, ANUT, ANR, Grupo La Rábida y ReLARIES), el CAEI invita a los directivos y actores claves de la internacionalización de la Educación Superior de las Américas a reunirse para intercambiar, difundir y aprender acerca de las mejores prácticas y las tendencias en el campo.
Después de dos ediciones en Canadá y en Brasil, el CAEI México 2013 se centrará en el compromiso necesario de todos los actores hacia una internacionalización integral en beneficio de la Educación Superior. Se discutirá sobre el papel que tienen gobiernos, gestores, investigadores, académicos y estudiantes, así como el que ejercen los sectores privado y filantrópico y el de los recursos humanos, financieros y tecnológicos necesarios para este fin. La importancia de las alianzas estratégicas en la dirección de la internacionalización será también un eje fundamental del evento.

El CAEI México 2013 es organizado por la Asociación Mexicana para la Educación Internacional (AMPEI), la Universidad Autónoma de Nuevo León (UANL, sede del evento), los miembros del Comité Nacional de México, la Organización Universitaria Interamericana (OUI-IOHE) en su calidad de Secretaría del CAEI. Asimismo, el evento cuenta con el apoyo del Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional de Canadá (MAECI-DFAIT). El CAEI tiene como objetivos ofrecer un espacio común de diálogo e intercambio en torno a las cuestiones prioritarias de la internacionalización y favorecer la cooperación universitaria en las Américas. (Más información: www.caie-caei.org. O comunicarse con el Equipo CAEI, Ref. Organización Universitaria Interamericana – OUI; Te: 514-343-6111, # 38161 @: caei@oui-iohe.org). En Anexo VI se adjunta información general sobre la CAEI 2013

Se planteo la coincidencia de esta actividad con la posible feria que tiene planificado organizar el PPUA en octubre 2013 en Buenos Aires. Se propone conversar con los encargados de este Programa para evitar superponer esfuerzos. 
También los participantes mencionaron que la fecha de la CAEI coincide con Las Jornadas Latinoamericanas y del Caribe para la Internacionalización de la Educación Superior (LACHEC) organizadas por  el Ministerio de Relaciones Exteriores, el Instituto Colombiano de Crédito y Estudios Técnicos en el Exterior – ICETEX y la Asociación Colombiana de Universidades -ASCUN. Más información en http://www.lachec.edu.co/evento.php
Se propone hablar con la SPU para solicitar apoyo para asistir a la CAEI 2013 y asimismo proponer a la OUI la posibilidad de armar la CAEI 2014 en Argentina. Las autoridades de la Comisión reciben la propuesta de la organización, y se comprometen a informar de la misma a los Rectores del CIN

8 - Seminario “Calidad, equidad y financiamiento de la educación superior en UNASUR” (UNR, 17 y 18 de octubre)

El Rector Rinesi realiza una presentación sobre los resultados del evento.

Para mayor información sobre el mismo, se recomienda consultar  http://portales.educacion.gov.ar/spu/cooperacion-internacional/cooperacion_multilateral/unasur/seminario-regional-unasur-calidad-equidad-y-financiamiento-de-la-educacion-superior/
9- Reunión CELAC-UE:

La primera Cumbre entre la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (Celac) y la Unión Europea (UE) se realizará entre el 26 y 27 de enero de 2013 en Santiago de Chile. Congregará a los 60 jefes de Estado y de Gobierno de ambas regiones con el propósito de avanzar en la profundización de las relaciones birregionales y en la construcción de una alianza estratégica para el desarrollo sustentable de nuestros países. La cita será la primera entre ambos bloques desde que la Celac fue concebida en la cumbre conjunta CALC-Grupo de Río de Cancún (México), llevada a cabo en 2010, y su posterior creación oficial, durante su primera cumbre presidencial, en diciembre de 2011, en Caracas. 
El 22 y 23 de enero de 2013 se llevará a cabo en Santiago de Chile la I CUMBRE ACADÉMICA ALC-UE dirigida a Universidades y Centros de Estudios e Investigación, públicos y privados, de países de la Unión Europea  y de América Latina y el Caribe. El objetivo de esta convocatoria es realizar una Cumbre Académica América Latina y el Caribe-Unión Europea, con ocasión de la I Cumbre CELAC-UE de Jefes de Estado y de Gobierno, en Santiago de Chile, para analizar la cooperación actual y futura en el espacio eurolatinoamericano de educación superior y en ciencia y tecnología. Se adjunta en Anexo VII el Programa de la I Cumbre Académica ALC-UE
Se comentó de la importancia del evento y la de procurar la asistencia del mayor número de Universidades Argentinas. 

10. Cancillería Argentina “Consejo Consultivo de Universidades” 

Informa del Presidente de la Comisión
A lo largo del año 2012 se realizaron en Cancillería Argentina varias reuniones, contando con la presencia del presidente del CIN y/o vicepresidente, en su reemplazo, con el presidente de la Comisión de Asuntos Internacionales y con los representantes del CRUP. Hay algunos temas de interés a debatir en ese espacio, más relacionado con cuestiones consulares, visas, apoyos a misiones en el exterior, etc. 
El CIN tiene tres lugares en esta mesa de diálogo, representado por el Presidente del CIN, el Presidente de la Comisión de Asuntos Internacionales y el Coordinador de la RedCIUN.
Asimismo, el Consejo estará conformado por tres representantes del Consejo de Rectores de Universidades Privadas (CRUP); un representante del Ministerio de Educación; un representante del Consejo Federal de Estudios Internacionales (CoFEI); y dos representantes del Ministerio de Relaciones Exteriores, pertenecientes a la Subsecretaría de Asuntos Institucionales y a la Dirección General de Asuntos Culturales.

El lanzamiento del Consejo y la firma del Acta correspondiente se realizarán el 12/12 en el Palacio San Martin, Salon Libertador. 
Se adjunta como Anexo VIII la propuesta de Acta Constitutiva del Consejo Consultivo de Universidades en el ámbito de la Cancillería Argentina
11. REUN: Experiencias en Ferias del libro internacionales 
Se contó con la presencia del Prof. Dario Stukalsky quien desarrollo en detalle las acciones que se vienen realizando en el marco de la Red y los proyectos para el futuro.

· Programa SUR (de Cancillería) para financiar traducciones de libros en español a otros idiomas
· Confección de un catalogo con la producción editorial de las universidades argentinas para la venta de derechos para la publicación de los textos en otros idiomas.

· Participación en las Ferias del Libro de Frankfurt y Guadalajara
· Encuentro en la Casa Argentina en Paris, promoviendo la semana del libro universitario argentino. Encuentro con red de universidades francesas, e inicio de un camino para lograr la  coedición, la venta cruzada y el canje cruzado de libros. Esta Jornada del Libro Universitario Argentino en la Casa Argentina en Paris, se repetirá en marzo con el viaje a la Feria de Frankfurt
· Apoyo del PPUA para la participación en ferias 
· Participación en la Reunión de Rectores Cuba – Argentina
· Participación en ferias regionales de otros países: México – UAM Xochimilco.
· Participación de la Feria del Libro de la Universidad Nacional de La Plata en octubre 2012

· Viaje a San Pablo y encuentro con Red de Editoriales Universitarias Brasileras. 
· Acuerdos a partir de los programas de redes para profesionalizar los cuadros medios de las editoriales universitarias, pasantías de un mes trabajando en un proyecto especifico de algún actor de las editoriales trabajando en una editorial de otro país y viceversa. 
· Misión exploratoria a la feria del libro de Miami. Interés de las bibliotecas de EEUU por comprar libros argentinos dado el gran público latino. Contacto con editores universitarios estadounidense. Contacto con la librería Pórtico que está en la sede del BID en Washington. 

· Aprovechando el viaje a la Feria de Frankfurt 2013, hacer escala en Madrid y realizar una presentación en la casa argentina en Madrid
· MARCA del libro universitario argentino
· Trabajar fuertemente en la idea de librerías universitarias 
· Participación en la Feria del Libro de Bs As  a través de un stand único, de las rondas de negocio que se realizan en ese ámbito y de las conferencias y jornadas profesionales.

· Posible constitución de una red de edición universitaria de América Latina, con participación de universidades de Brasil, México y Colombia.
Por último se menciona que las editoriales universitarias producen más de 1000 títulos al año y que las mismas cumplen una importante función social.
Se adjunta en Anexo IX el Informe presentado.

12. Otros temas planteados 
El representante de la Universidad Nacional del Litoral informa sobre la propuesta realizada en el marco de la Cumbre de Jefes de Estado del Mercosur y Estados Asociados, realizada en Brasilia el 7 de diciembre pasado. 

Al respecto Brasil está impulsando un debate entre los Estados Parte para establecer un sistema integrado de movilidad académica del MERCOSUR, que deberá articular los diferentes programas existentes, con foco en la cooperación e internacionalización.

En  este link se pueden consultar todos la información relacionada con esta Cumbre de Jefes de Estado http://cupulamercosul.itamaraty.gov.br/sites/default/files/files/Fact_Sheet_Mercosul_ESP.pdf
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