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"SEMINARIO MERCOSUR: POLÍTICAS DE EVALUACIÓN EDUCATIVA EN LA REGIÓN" 
18 y 19  MARZO de 2013

Centro Cultural de la Memoria Haroldo Conti

Av. Del Libertador 8151

Ciudad Autónoma de Buenos Aires, República Argentina

Día 1: 18 de MARZO
8.00        Acreditación de asistentes. 

9.00        Recepción y bienvenida de autoridades. 

9.30        Apertura del Seminario a cargo del Ministro de Educación de la Nación Argentina.
10.00      Presentaciones de los Ministros de Educación de los países miembros del MERCOSUR.

11.30       Pausa café
12.00         Continuación de las presentaciones por país.
13.00         Almuerzo
15.00         Presentación de las políticas de evaluación de Argentina a cargo del        

                   Secretario de Educación, del Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa y de la 

                   Subsecretaria de Planeamiento Educativa.
15.45        Pausa café
16.00       Desarrollo de paneles en simultáneo:  

Eje temático: “El lugar de la evaluación en las políticas educativas”
· Panel 1: Representante de la Dirección General de Escuelas de Mendoza; Representante del Ministerio de Educación de Tucumán; Dra. Liliana Pascual, Directora Nacional de Información y Evaluación de la Calidad Educativa (DINIECE- Subsecretaría de Planeamiento Educativo-ME- Argentina).

· Panel 2: Adriana Puiggrós Presidenta Comisión de Educación de la Honorable Cámara de Diputados de la Nación; Lic. Néstor Pan, Presidente de la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria, (CONEAU-Argentina); Lic. Verónica Piovani,  Directora ejecutiva del Instituto Nacional de Formación Docente (INFOD-ME-Argentina).
· Panel 3: Representante de la  Confederación de Trabajadores de la Educación de la República Argentina (CTERA), Lic. Laura Fumagalli, Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación Regional Buenos Aires (IIPE- UNESCO); Lic. Darío Pulfer, Director de la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI, Argentina); Dr. Eduardo Rinesi, Rector de la Universidad Nacional de General Sarmiento, (UNGS -Provincia de Bs. As.).
18.00      Cierre de la jornada.
20.30     Asado en el Salón Maestro Alfredo Bravo del Ministerio de Educación Nacional.

DIA 2: 19 de MARZO

9.00      Ingreso de asistentes.
9.30      Desarrollo de paneles en simultáneo:

 Eje temático: “Los estudios nacionales e internacionales en la región”

· Panel 1: A 20 años del Operativo Nacional de Evaluación (ONE) en la Argentina, Dra. Liliana Pascual, Directora Nacional de Información y Evaluación de la Calidad Educativa (DINIECE-Subsecretaría de Planeamiento Educativo- ME-Argentina). Experiencias de trabajo con el ONE en tres provincias: Entre Ríos, La Pampa y La Rioja. Prof. Graciela Bar (Presidente del Consejo General de Educación de Entre Ríos); Lic. Jacqueline Evangelista (Ministra de Cultura y Educación de La Pampa) y Lic. Rafael Walter Flores (Ministro de Educación de La Rioja).
· Panel 2: Presentación del Sistema de Evaluación de Aprendizajes en Línea (SEA), Dr. Andrés Peri, (Administración Nacional de Educación Pública, Uruguay);  Presentación del Presidente del Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira, Dr. Luiz  Cláudio Costa, (INEP, Brasil).
· Panel 3: Estudios Internacionales-PISA,  Dr. Pedro Ravella (Uruguay); Evaluación LLECE-UNESCO, Lic. Mariela Leones (Coordinadora del Área de Evaluación de la DINIECE-Subsecretaría de Planeamiento Educativo-ME- Argentina).
13.00     Almuerzo
14.45     Desarrollo de paneles en simultáneo:
Eje temático: “El lugar de la información y la evaluación en los procesos de mejora institucional”
· Panel 1: Presentación del Sistema de Información de Tendencias Educativas en América Latina (SITEAL), Lic. Néstor López, Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación Regional Buenos Aires (IIPE-UNESCO); Presentación sobre La evaluación educativa en Iberoamérica, Lic. Lilia Toranzos, Organización de Estados Iberoamericanos (OEI, Argentina); Presentación del Instrumento de Autoevaluación de la Calidad Educativa (IACE), Prof. Elena Duro, (UNICEF Argentina).
· Panel 2: Presentación del Índice de Desarrollo de la Educación Básica (IDEB) Aline Perfeito de Sousa, Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP, Brasil); Presentación del Índice de Mejora de la Educación Secundaria (IMESA), Lic. Delia Méndez, Directora Nacional de Gestión Educativa-(Subsecretaría de Calidad y Equidad Educativa-ME- Argentina) y Lic.  María Laura Alonso, Jefa de Departamento de Metodología y Análisis de Datos (DINIECE-Subsecretaría de Planeamiento Educativo- ME-Argentina).
· Panel 3: Experiencias de evaluación institucional en Institutos de Formación Docente (IFD) de Argentina; Experiencia de Evaluación Institucional en la provincia de Córdoba, (CTERA-Unión de Educadores de la Provincia de Córdoba).
18.00  Cierre de la jornada.
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