ACTA DE LA REUNION COMISION DE ASUNTOS INTERNACIONALES – Consejo Interuniversitario Nacional 
Fecha: 29 de agosto de 2013*
LUGAR: Universidad Nacional de Jujuy. Rectorado, Sala del Consejo Superior. San Salvador de Jujuy.
Presentes: Presidente de la Comisión Rector Rinesi, Vicepresidente de la Comisión Albord Cantard, Rector de la Universidad Nacional de Jujuy,  Enrique Arnau, referentes de áreas de cooperación de las universidades públicas, demás invitados. 
El listado completo de los participantes figura en Anexo I
Panel de apertura
Rector Dr. Ing. Enrique Mateo ARNAU. Universidad Nacional de Jujuy disertación sobre “Consejo de Rectores por la Integración de la Subregión Centro-Oeste de Sudamérica (CRISCOS) – Informe de la Presidencia Rector Enrique Arnau 2010-2013”
Rector Abog. Albor Cantard. Universidad Nacional Litoral. Miembro Consejero del Comité Ejecutivo del Consejo de Administración de IESALC. Disertación titulada “A cinco años de la Conferencia Regional de Educación Superior (CRES 2008)”
Rector Dr. Eduardo Rinesi. Universidad Nacional de General Sarmiento. Ponencia titulada “Avances en el proceso de integración universitaria: el proceso de conformación de la ACRU-LAC (San Pablo – Managua – La Habana – Panamá)”
1. Informe de la Presidencia
En función de las tres exposiciones realizadas, el Presidente realiza los siguientes señalamientos: 
· Debemos diferenciar los procesos de internacionalización de la educación superior del proceso de integración cultural, política, social y universitaria.
· La importancia de lo plasmado en la Declaración de la CRES 2008, en la que se afirma que “La Educación Superior es un bien público social, un derecho humano y universal y un deber del Estado”. 
· Otro punto clave en esta Declaración es la decisión de crear ENLACES  “1.- Es fundamental la construcción de un Espacio de Encuentro Latinoamericano y Caribeño de Educación Superior (ENLACES), el cual debe formar parte de la agenda de los gobiernos y los organismos multilaterales de carácter regional. Ello es básico para alcanzar niveles superiores que apunten a aspectos fundamentales de la integración regional: la profundización de su dimensión cultural; el desarrollo de fortalezas académicas que consoliden las perspectivas regionales ante los más acuciantes problemas mundiales; el aprovechamiento de los recursos humanos para crear sinergias en escala regional; la superación de brechas en la disponibilidad de conocimientos y capacidades profesionales y técnicas; la consideración del saber desde el prisma del bienestar colectivo; y la creación de competencias para la conexión orgánica entre el conocimiento académico, el mundo de la producción, el trabajo y la vida social, con actitud humanista y responsabilidad intelectual”.
· Destacar el progreso importante de los Estados en el proceso de integración latinoamericana UNASUR – CELAC. 
· Al proceso de conformación de ENLACES le faltaba una pata decisiva, una confederación de las asociaciones nacionales de rectores de todas las regiones, que integre a los gremios docentes,  no docentes y a los estudiantes a través de la OCLAE (Organización Continental Latinoamericana y Caribeña de Estudiantes) En tal sentido las Universidades de América Latina y el Caribe avanzan en el proceso de conformación de la Asociación de Conferencias de Rectores de Universidades de Latinoamérica y Caribe (ACRULAC), cuya constitución definitiva se espera para fin de año.
2- OUI – CAEI 2013 
El CAIE-México 2013 "Movilidad de Conocimiento: Responsabilidades y Recursos se desarrollará del 16 al 18 de octubre en Monterrey.  Se espera contar con la participación de más de 500 delegados de todas las Américas, entre las que se cuenta la del CIN y de varias universidades Argentinas.

En el marco del Congreso, se ha planificado la constitución de stands. Todos los detalles sobre las características y costos de los mismos pueden consultarse en la “Guía de Patrocinios” del evento file:///D:/Usuarios/Gabriela/Desktop/Gu%C3%ADa%20de%20patrocinio%20%C2%AB%20CAEI.htm 
En tal sentido, se propone que el CIN financie un stand en este evento, para exhibición de material de las universidades Argentinas.
3- Proyecto Alfa Puentes: Evaluación general de la marcha del proyecto y próximas reuniones
Se informa el estado de situación del Proyecto en el que el CIN participa como socio junto con el CRUB por Brasil, el Consejo de Rectores por Paraguay y la Universidad de la República por Uruguay; bajo la coordinación la Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM).
a. Reunión de Brasilia. Junio 2013

b. Reunión de Buenos Aires. 20 de Agosto 2013 (definición de los capítulos correspondientes al Libro Blanco de movilidad)
c. Reunión de Montevideo. 14 y 15 de Noviembre de 2013 (presentación del Libro Blanco)
d. Cartagena de Indias. Diciembre 2013

El Rector Rinesi informa la situación del proyecto del primer y segundo año, y comenta que el trabajo del tercer año, se concentra en la escritura del Libro blanco de movilidad, para lo cual el CIN designo a dos personas para la escritura del mismo. Al respecto el Mg. Lionel Korsunsky de la UNGS presenta las características generales estipuladas para el mencionado libro.

4- China: Comisión Mixta Argentina – China en Cooperación Científica y Tecnológica. Beijing, 3-5 junio, 2013

El Presidente de la Comisión realiza una presentación general sobre esta Visita a China, en la que participó en representación del CIN, juntamente con el Rector Sauret por el CRUP, y la Comitiva del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva de Argentina. Se informa que la misión fue muy productiva, dando cumplimiento a la Agenda de Reuniones oficiales programadas y agregando otros encuentros con representantes del Ministerio de Educación de China y el Instituto de América Latina de la Academia de Ciencias Sociales, en los que se contó con el acompañamiento del Agregado Cultural de la Embajada Argentina en China. 
El Rector Rinesi pone a disposición del Plenario el material y los contactos que se realizaron en virtud de esta Misión.
5. Cuba.  Relevamiento de las actividades que se están realizando en el marco de las Redes Argentina- Cuba 
En función de la próxima reunión de Rectores Argentina-Cuba, programada para febrero 2014 en Cuba, en el marco del Encuentro Internacional sobre Universidad, se propone realizar un seguimiento de las acciones de cooperación que se están llevando a cabo entre Universidades e Institutos de Argentina y Cuba

Por tal motivo se solicita a los referentes de cooperación de cada universidad que indaguen en sus respectivas instituciones sobre las acciones que se están llevando a cabo en el ámbito científico y académico.
Asimismo se destaca tener en cuenta el relevamiento realizado por la Universidad Nacional de Cuyo sobre la cooperación universitaria Argentina-Cuba; solicitar al PPUA el relevamiento realizado por este Programa y revisar el estado de las Redes Argentino-Cubanas de Agropecuaria,  Biotecnología,  Bioinformática y Biología de Sistemas, Desarrollo Local,  Energía y Desarrollo Sustentable, Inclusión Social.
6. Otros temas

El Presidente de la Comisión propone realizar un relevamiento y sistematización de información relacionada con cátedras, programas, redes que estén investigando el tema de la Integración latinoamericana, mencionando las líneas y proyectos de acción.
Para lograr este objetivo se enviará un mail a todos los referentes de coordinación solicitando que los mismos indaguen en sus instituciones sobre esta temática, a fin de que luego la comuniquen a la Comisión.
Esta información será complementada con otras fuentes de consulta como el MINCyT.
Agradeciendo al Rector de la Universidad Nacional de Jujuy por su recibimiento y atención, se da por finalizada la reunión de la Comisión, dando lugar a la continuidad de las actividades programadas por la RedCIUN.
* Dos observaciones: 1. Antes de las 11 hs., y después de la finalización de las 16 hs., sesionó en el mismo sitio la RedCIUN, según el orden del día girado por su coordinador, M.V. Marcelo Tobin. 2. De acuerdo a lo previsto en ese mismo orden del día,  el día 30 la Comisión y la Red recibieron las visitas de sus invitados especiales: PIESCI (SPU/ME), PPUA (SPU/ME), el Consejo Consultivo de la Cancillería, Dirección de Cooperación Internacional del MINCyT y Pro-Rectora de Relaciones Institucionales e  Internacionales de la Universidad Federal de Integración Latinoamericana (UNILA). El acta de lo resuelto en el marco de la RedCIUN serán enviada a las universidades por los Coordinadores de la Red.
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