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Acta de Reunión de Comité Ejecutivo de la RedVITEC


Fecha:	01/07/13
Lugar: Sede UTN -  Sarmiento 440 - 5to piso
Horario: 15:00 hs. – 17:00 hs.

Universidades Miembros de la CE presentes: UTN – UNNOBA – UN de Chilecito – UN de Lanús – UNPSJB – UNMdP – UNCuyo – UN de Misiones – 
Acompañó: UNTreF

Temas tratados

1- Situación de la página web www.redvitec.edu.ar . Actualización. Uso.
Se informó sobre la situación de la página web. Se decidió actualizar la información de todos los representantes de las Universidades e Institutos ante la RedVITEC por lo que se solicitará al CIN el listado actualizado para su incorporación a la página.  Por otra parte se hace extensivo a todas las instituciones de la red, que la página web, en su apartado NOVEDADES, está disponible para colocar información de Vinculación Tecnológica con un límite de 300 palabras y una foto alusiva.  La información será puesta en la página sin revisión siendo responsable de la misma la universidad que la envía. Pueden enviarla a Mauricio Gonzalez magonzalez@uncu.edu.ar . También pueden agregar al mailing donde llega la información 10 correos de interés local.
2- Definición de Libro sobre VTyS de las UUNN y DVD.
Se adjunta formato único con especificaciones técnicas para que se publiquen los trabajos presentados por las Universidades en ocasión del Plenario realizado en UnTreF, y también aquellas que no pudieron presentar. A los efectos de permitir la participación de todas las instituciones, se estipula un máximo de tres trabajos por Universidad. La fecha límite es el 05 de septiembre del corriente año. El formulario con la información, más una foto, deberán ser enviados a los correos electrónicos que se detallan, para luego remitirlos a la SSPU:
Silvina Sansarricq: silvinasansarricq@unnoba.edu.ar ; Olga Della Vedova: dellave@mdp.edu.ar; Andrés Ruscitti: andresruscitti@gmail.com; Daniel Pizzi: dpizzi@uncu.edu.ar 

3- Opinno. MIT
Se aprueba la participación en la difusión del Premio Innovación Argentina-Uruguay para menores de 35 años  con Opinno – MIT. Como retribución la RedVITEC tendrá publicidad en la página de la misma. Además, se solicita a la Universidades que estén interesadas, presenten un candidato por UUNN para conformar el Jurado del Premio, con un CV de no más de una página (arial 11). La participación es ad-honorem y se certificará. Enviar postulaciones a jurados a gbruzzo@tw.unp.edu.ar a la brevedad antes del 10 de agosto. Los mismos serán seleccionados por OPINNO – MIT. 

4- Plan comunicacional de la RedVITEC (comisión).
Se propone para el 6 de agosto, organizar un taller a los efectos de trabajar sobre los ejes principales de un Plan Comunicacional de la RedVITEC; en ese sentido las UUNN que integran la Comisión Ejecutiva, y que cuentan con áreas de comunicación institucional, consultarán a sus directores respecto de la posibilidad de participar en dicha actividad. Se propone abrir la invitación a las otras UUNN que estén interesadas en participar de la actividad.

5- Reconocimiento a integrantes del CD de la RedVITEC
Se aprobó la posibilidad de hacer un reconocimiento a los representantes de las UUNN que integraron la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC, desde los últimos 3 años.
Fecha próxima reunión
6 de agosto – Lugar probable: Sede Posgrado UNLP, Capital Federal.
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