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Acta 
Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC 
18 de octubre de 2013
En la ciudad de Buenos Aires, en la Sede de la Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires, se reúne la Comisión Ejecutiva de la Red de Vinculación Tecnológica de las Universidades Nacionales (RedVITEC), con la presencia de los siguientes miembros,  Lic. Gustavo Bruzzo  (UNPSJB- Coordinador), Ing. Agr. Daniel Pizzi (UNCU), Lic. Olga Della Vedova (UNMP), Darío Wolberg (UNCh) que proceden a tratar los siguientes temas
· Plan de Comunicación de la RedVITEC: 
Con el objeto de avanzar en el diseño del plan de Comunicacional de la Red se contó con la presencia de la Lic Marianela Morzán UNL, a quíen la CE invitó específicamente por la temática como se hizo oportunamente con profesionales de Universidad N. de Chilecito y de la UNNoBA. Del intercambio de opiniones entre los presentes se acordaron las principales directrices que debería contener una propuesta de Plan Comunicacional de la Red. Se consideró necesario efectuar una reunión de la Comisión Ejecutiva en el mes de noviembre, ante el compromiso asumido por la profesional del Litoral, de preparar una propuesta base de discusión para su presentación en la reunión plenaria de los integrantes de la Red, que se llevará a cabo en la ciudad de Roque Sáenz Peña, provincia de Chaco, el 5 y 6 de diciembre del corriente año.
· Plan Estratégico de la RedVITEC:
Se retomó el intercambio de opiniones sobre  la metodología y definición de los contenidos del plan estratégico que propenda a ordenar prospectivamente el funcionamiento de la Red. En ese sentido la Lic. Olga Della Vedova propone elaborar una propuesta como base de discusión para tratar en la próxima reunión de comisión.

· Publicación de la RedVITEC:

Se dio continuidad a la recepción de trabajos solicitados por medio de los representantes a la Red de  Vinculación Tecnológica de las Universidades Nacionales, y se decidió salir a la búsqueda de presupuestos para su diagramación, edición e impresión, definiéndose mantener el formato y calidad del primer libro realizado en 2011.

· Próximo Plenario de la Red: 
El Lic. Gustavo Bruzzo, informa que ya se acordó con el  Ing. Sergio Fernández, representante de la Universidad Nacional de Chaco Austral, anfitriona del próximo Plenario,  el programa de actividades, la dinámica de funcionamiento y la realización de talleres de trabajo entre los representantes. También sobre la logística y traslado de los participantes. El Ing. Fernández difundirá  a la brevedad el programa entre los miembros de la Red.

· Fecha y lugar de  realización de la próxima reunión de CE: 
Se propone el 15 de noviembre como fecha de la próxima reunión, en la Sede en de la Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires, de la ciudad de Buenos Aires, en horario a confirmar.
Siendo las 17 hs. y no quedando más temas por tratar, se da por finalizada la Reunión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC. 
Lic.  Gustavo A. C. Bruzzo

Por Comisión Ejecutiva RedVITEC
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