ACTA DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ACADÉMICOS
Fecha: 19 de agosto de 2014 

Lugar: Consejo Interuniversitario Nacional 

Presentes: Presidente de la Comisión, Dr. Ernesto Villanueva (Rector de la Universidad Nacional Arturo Jauretche). El listado completo de asistentes se adjunta en ANEXO I.
Temas tratados:  
1. Definición de criterios generales sobre estándares. Informa Graciela Giménez (el documento se adjunta en ANEXO II).
Se presenta el “Documento de trabajo para la revisión del concepto de estándar y normativa ministerial de aprobación”. El mismo se compone de dos partes: Primera: la utilización de estándares en los procesos de acreditación de la calidad universitaria en Argentina (describe la acreditación como definición y norma, la acreditación como proceso aplicado, la acreditación como proceso periódico y la acreditación como componente de la planificación.) Segunda parte: El problema de los estándares en Argentina.
El documento contiene una serie de supuestos en torno a su naturaleza, alcances, dimensiones de análisis y significados del término.
Luego de un extenso debate, se propone avanzar en una tercera parte del documento más propositiva.
En este marco, el Presidente de la Comisión reitera el interés de hacer un evento, conjuntamente con la CONEAU, el CRUP y la SPU; para extender esta discusión y presentar un documento aprobado por las instancias del CIN.  Se propone el mes de noviembre para realizar las Jornadas sobre la evaluación de los procesos de acreditación y evaluación en Argentina, sumando a la jornada a profesores y demás protagonistas de procesos de evaluación. Las Jornadas tendrían diversos expositores. Se proponen como alguno de los temas a tratar los siguientes:

1- Análisis crítico del sistema de acreditación en Argentina 

2- Modelos alternativos (para lo cual se solicita a Graciela Giménez hacer un documento sobre esquemas alternativos, un modelo ideal, seleccionando  alguna carera específica que puede ser agronomía o psicología) 
3- Condiciones de producción de las buenas ideas: normativas, capacidades estatales o institucionales, capacitación de pares, esquemas de calidad interna en la universidad.

El Prof. Carlos Perez Rasetti colaborará en la organización del temario de la reunión.
Se acuerda el plazo de diez días para enviar aportes al documento presentado y proponer otras categorías que no se tuvieron en cuenta. 

Por último se solicita enviar a la comisión materiales sobre tesis de maestrías y doctorados que investiguen sobre estas temáticas, a fin de ampliar el estudio.

2. Subcomisión Art. 43º LES:
a)  Enfermería. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo.
(el documento se adjunta en ANEXO III). 
Se informa que a partir de un trabajo de los representantes de las Universidades Nacionales de Quilmes y Entre Ríos, se realizó una reducción del listado de actividades reservadas, en función del documento de trabajo que realizó AEUERA, respondiendo a las  observaciones que le hizo esta comisión.

Se comenta que la mayor parte de los enfermeros tienen títulos terciarios (titulo intermedio) o ciclos de complementación. Se aclara que el trabajo que se realiza en el CIN no corresponde a la regulación de los títulos de pregrado, sin embargo hay que hacer los estándares de modo que no impidan que estos profesionales puedan trabajar en las tareas que vienen realizando. Asimismo se menciona que los títulos universitarios intermedios, tampoco son comprendidos al igual que sucede con los terciarios.  

Tomando la nueva lógica de definición, se excluyen los ámbitos de aplicación (“personas”, “grupos” y “comunidades”), también se saca el “ejecutar” dentro de las actividades reservadas para no perjudicar a los enfermeros.

Se aprueba el documento con esas correcciones y se eleva al Comité Ejecutivo del CIN. Se decide que el mismo no vuelva a AEUERA y se informen de los cambios realizados y las razones de los mismos. 
b)  Kinesiología. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo.
(el documento se adjunta en ANEXO IV). 
Se informa que se aún debe revisarse el documento completo. Esta tarea la llevarán a cabo los representantes de las Universidades Nacionales de Entre Ríos y Quilmes.

El trabajo efectuado se concentró en las actividades reservadas. En la actividad reservada 1 se saco todo lo relacionado con las técnicas específicas, así como actividades que también son realizadas por otros profesionales, como por ejemplo la estimulación temprana. La actividad 2 quedó incluida en la actividad 1. En la actividad 3 se saca el lugar donde se hace la actividad (consultorio, domicilio, instituciones de salud, etc.) 
c)  Nutrición. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo.

Se informa que el CIN hizo llegar su opinión al CU en relación con su inclusión, pero aún está pendiente su tratamiento. Mientras tanto, la comisión se propone seguir trabajando en una versión del documento que incluya los nuevos criterios, en particular, sobre actividades reservadas. La Universidad Nacional de Litoral empezará a trabajar en un borrador.
d)  Agronomía. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo.

Se comenta sobre los conflictos que se sucintan con algunas carreras del artículo 42 y con algunas carreras preuniversitarias, tecnicaturas, e incluso con los técnicos.
Se menciona que el CIN no establece las regulaciones de las profesiones, ya que la misma está en cabeza de las provincias o de la nación en algunos casos.

El Presidente de la Comisión expresa que la posición del CIN combina dos cosas: riesgo y el carácter diferencial. En algunos casos hay actividades de riesgo que no son diferenciales. Ese sería un criterio práctico y que debería aprobarse ese criterio para no volver sobre los mismos asuntos.
Se sugiere analizar el tema por campos de aplicación, teniendo en cuenta que hay un tiempo amplio para realizar la tarea. Además, se señala que sería oportuno consultar a expertos algunas cuestiones técnicas incluidas en las actividades reservadas (Ej. definiciones implicadas en los términos “prescribir”, “programar”, evaluar”, entre otras).
e)  Ingeniería Mecatrónica. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo. 
Se presenta la propuesta de la carrera de Ingeniería Mecatrónica sobre la base de lo trabajado por Universidad Nacional de Córdoba. De dos versiones expuestas, se aclara que la versión uno es la que más consenso tiene. 
La carrera todavía no está incluida en el artículo 43. 
Se aguarda el trabajo de la comisión. 
Cabe mencionar que el tratamiento el tratamiento de esta propuesta, fue incluida en el análisis integrado de todas las ingenierías, a cargo del Lic. Feldman (ver. Punto 4).

f)   Ingeniería Ferroviaria. Estándares y actividades reservadas. Informa grupo de trabajo. 
El grupo de trabajo menciona Se aclara que la carrera todavía no está incluida en el artículo 43. Se aguarda el trabajo de la Subcomisión.
3. Creación de la Subcomisión de Educación a Distancia.

El Presidente de la Comisión menciona la relación entre el CIN y las diferentes redes existentes, que ahora tienen un nuevo reglamento al que deben adecuar su estructura. En tal sentido de la CAA dependen dos redes REUN (Red de Editoriales de las Universidades Nacionales) y RUEDA (Red Universitaria de Educación a Distancia).

Se propone que en el ámbito de la Comisión, exista una Subcomisión abocada al tema de educación a distancia, aunque RUEDA actúe como asesora de esta Comisión. 

Se postulan como Miembros de la subcomisión: UNPA, UNLP, UNLitoral, UNCatamarca, UNRío Cuarto, UNTucumán, UNCórdoba, UNQuilmes, Instituto Universitario Aeronáutico y UNIPE.
Se acuerda que la Subcomisión de Educación a Distancia trabajará en conjunto con RUEDA.

4. Revisión de las actividades reservadas previstas en el art. 43 LES. Informa Daniel Feldman (el documento presentado se adjunta en ANEXO V)
El licenciado Feldman pone en consideración una presentación relacionada con “Enunciados de actividades reservadas de las carreras de ingeniería” en la que se analiza el conjunto de las carreras incluidas en las ingenierías, sobre la base de tres de ellas: Ingeniería Mecánica, Eléctrica y Electrónica. Se analizan algunos casos puntuales y se hace una distinción entre tareas “propias” y tareas de otras figuras profesionales. Por otro lado, se definen algunas operaciones (tales como: diseñar; factibilidad y cálculo; proyectar/planificar; gestionar (dirigir, coordinar, supervisar, controlar, evaluar) y objetos comunes (productos; procesos específicos y sistemas de producción). 
Se somete a debate y como consecuencia, se analizan algunos aportes que serán considerados en la próxima versión.
Finalmente, sobre estos supuestos, se observa en particular el caso de la Ingeniería Mecatrónica, tomando como base los aportes de dos Universidades: UN San Luis y UN Córdoba.
5. Subcomisión de profesorados para acreditación. Informa el Secretario Académico en representación del Rector Marcelo Ruiz de la UN Río Cuarto.
Se menciona que ANFHE comunicó los siguientes avances: 
Hay tres profesorados, educación inicial, primaria y especial, que se encuentran trabajando en un documento borrador. La parte de educación especial está coordinada por la UNCuyo.
En el trabajo de lineamientos para el Profesorado de Educación Física, participa la Universidad Nacional de La Plata, a través de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, La UN de Río Cuarto a través de la Facultad de Humanidades y la Universidad Nacional de Tucumán, que se sumó recientemente.
El Profesorado de Lenguas modernas, está a cargo de la UNC.
Los Profesorados de artes están avanzando en el marco de la red RAUDA.
La idea es que a medida que los diferentes grupos avancen, vayan informando a la subcomisión de profesorado.
Respecto de los profesorados de historia, geografía y letras, la reunión pasada la representante de la UNL realizó una presentación en términos generales y luego desarrollo con especificidad los casos de geografía y letras. Se hicieron recomendaciones de la comisión y hubo intercambio con los grupos de trabajo que recibieron los aportes.
En relación con los profesorados que ya tienen los documentos terminados: matemática, física, biológica, informática y química, aprobados por el CUCEN, se está esperando el desenlace en el marco del CU, respecto del debate de la nueva doctrina del 43.
Respecto de la Coordinación de la Subcomisión de Profesorados, la comisión quedaría a cargo de la Universidad Nacional de Rio Cuarto, la que había actuado como alterna, hasta el momento.

El Presidente de la Comisión propone a la Comisión desarrollar una propuesta de prioridades respecto del trabajo con los profesorados. Subraya que hay temas pendientes de resolver en la subcomisión, tales como los Ciclos de profesorados.
Asimismo menciona que el representante del CIn ante el INFOD es el Presidente de la Comisión, y en tal sentido solicitará una reunión con los miembros de la subcomisión de profesorados, para interiorizarse en este tema.
6. Subcomisión de preuniversitarios. Informa Mabel Pacheco.

La coordinadora de la subcomisión relata acerca de la heterogeneidad y complejidad de las instituciones preuniversitarias. Tienen historias, objetivos, años de funcionamiento muy diferentes. Algunas fueron creadas hace seis meses y otras tienen 400 años de existencia. Éstas van desde jardines maternales hasta terciarios, es decir que incluyen a niveles educativos obligatorios para el sistema.
La coordinadora informa que la subcomisión tenía previsto realizar unas jornadas de un día en el CIN para tener un relevamiento completo, pero la misma debió suspenderse debido al cambio de fecha de la reunión.

Comenta que para llegar a estandarizar necesitamos arribar a un documento más detallado que incluya características fundacionales, compromisos de creación, entre otros varios aspectos; a fin de arribar a un documento borrador, que se relevará con una encuesta que procese los datos y emita informes. De modo que la misma  pueda brindarnos en un corto tiempo datos fehacientes. 

Menciona que se debe trabajar con indicadores, pero también pensar en diferentes temas jurisdiccionales. También propone solicitar a la SPU la creación de un área para los preuniversitarios, para facilitar el diálogo entre la Secretaria de Educación y la Secretaría de Políticas Universitarias, ya que hay temas como la validación de títulos, que corresponden a la esfera de la Secretaria de Educación del Ministerio.
Desde la Comisión se circulará la información y se distribuirán las tareas. 

Se propone realizar reuniones de los miembros de la Comisión con los Rectores y Directores de las escuelas preuniversitarias. 

Finalmente se propone conversar con los representantes del SIU sobre la posibilidad de elaborar un programa informático para el relevamiento y registro de la información, de modo que el mecanismo se instaure y se actualice continuamente.  
7. Sistemas de Ingreso. Informa Verónica Mulle.

Las universidades que solicitaron usuario para entrar al sistema fueron 30. De ese total respondieron la encuesta 11 universidades y 19 todavía están pendientes.
Las universidades que todavía no se solicitaron el acceso, lo hagan y luego respondan a la brevedad posible.
8. Proyecto de Creación de la Universidad Nacional Intercultural de los Pueblos Indígenas. Informa Ernesto F. Villanueva. (el documento presentado se adjunta en ANEXO VI)
El Presidente de la Comisión informa que ya se redactó un predictamen acorde con lo que se discutió la reunión pasada sobre este Proyecto de Creación. Se solicita especialmente al NOA y Universidad Nacional de Rosario hagan llegar material específico sobre programas que desarrollan dirigidos a estas comunidades y como son los sistemas de inclusión para los pueblos indígenas.

Se remarca que no se está de acuerdo con la creación especifica de una institución de los pueblos indígenas, pero si en incentivar los programas que alienten en el NOA la inclusión de los mismos.
Se acuerda la próxima reunión de la CAA para el día martes 23 de setiembre a las 13 horas en el CIN.
La Subcomisión de Preuniversitarios se reunirá el martes 23 de setiembre a las 9:30 horas en el CIN.
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