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ACTA COMISION DE POSGRADO

Buenos Aires, 17 de junio de 2015

La Comisión de Posgrado, con la representación de más de treinta Universidades Publicas, se reunió en la sede de la Universidad de Buenos Aires de calle Arenales 1371, con el siguiente orden del día:
1) Trabajo en subcomisión de Especializaciones Medicina, informe.

2) Seguimiento del programa PERHID-REDES

3) Continuidad en el tratamiento del proyecto PERHID-BECAS
Siendo las 9:15 se comienza la reunión con la presidencia del Ing. Flavio Fama con la colaboración del Dr. Mario Gimelli Secretario Ejecutivo del CIN. Se ponen a consideración los temas e inmediatamente se abordan los mismos.

El Dr. Daniel Sordelli da un informe del encuentro en el que participó en representación del Consejo Interuniversitario Nacional, el 21 de mayo último, al pie de la presente se copia informe brindado por el Dr. Sordelli y acta del encuentro realizado en el ámbito de la Comisión de Elaboración de Marco de referencia de Epidemiologia del Ministerio de Salud.

Hay un intercambio entre los representantes de las universidades respecto de las problemáticas que se plantean en cada una de ellas.

De todo lo expuesto, a propuesta del Ing, Flavio Fama, se acuerda armar un plan de trabajo en el ámbito de la Subcomisión de Salud -integrada por representantes de las Universidades Nacionales de Córdoba, Cuyo; La Matanza, Lanús, Rosario, Tucumán y la Universidad de Buenos Aires- que relevará la situación actual y dará una propuesta de acción para la intervención correspondiente.
Seguimiento del PERHID-REDES
Luego de haberse planteado la necesidad de ampliación del cierre de la presentación de convocatoria se dio un breve debate decidiéndose realizar una modificación en el cronograma sólo para esta convocatoria de la componente II Redes.
La modificación a las fechas del cronograma aprobado por Resolución P N° 292/15 serán las siguientes:
CIERRE DE PRESENTACIÓN*: 18 DE AGOSTO 2015 en lugar de 1° DE AGOSTO DE 2015
*(de Proyectos de Creación y Proyectos de Consolidación de Carreras de posgrado en Red)
REMISIÓN DE LA DOCUMENTACIÓN AL CIN: HASTA 21 DE AGOSTO 2015 en lugar de HASTA EL 10 DE AGOSTO DE 2015 
 Se informa a la Comisión que el cronograma será modificado a la brevedad posible ad- referéndum del Comité Ejecutivo que recién estará reuniéndose en agosto.
Respecto del último punto “Continuidad en el tratamiento del proyecto PERHID-BECAS” fue derivado para la próxima reunión de la Comisión que se conviene será en agosto.

Siendo las 12:30 se da por finalizada la reunión.

INFORME DR. DANIEL SORDELLI

Buenos Aires, 21 de mayo de 2015.

En el día de la fecha, a las 9:30 se celebró en una dependencia del Ministerio de Salud de la Nación la reunión de la comisión encargada de confeccionar el Documento Marco de Referencia de EPIDEMIOLOGIA, constituido para la elaboración del perfil profesional, las bases curriculares y los requisitos mínimos para el funcionamiento de las residencia en la Especialidad Epidemiología.  La reunión contó con la presencia de aproximadamente 15 participantes y, en representación del CIN concurrió el Dr. Daniel Sordelli, Secretario de Posgrado de la UBA, a quien lo acompañó el Prof. Dr. Néstor Vázquez, Profesor Titular del Departamento de Salud Pública de la Facultad de Medicina de la UBA.

Al comienzo de la reunión se dirigió a los presentes la Directora Nacional de Capital Humano y Salud Ocupacional Dra. Isabel Duré quién explicó, para los que no habían concurrido a sesiones previas de la comisión, los lineamientos para la confección del documento.  Enfatizó que pueden existir diversos trayectos educativos para la formación de un determinado especialista, pero que en definitiva quien lo certifica como tal es el Ministerio de Salud.  La formación de especialistas a través de un sistema de residencias o a través de las carreras universitarias de médico especialista debe ser compatibilizada y el especialista formado a través de uno u otro trayecto debe tener un perfil único.  De ahí, indicó la Dra. Duré, la necesidad de contar con un marco adecuado, sintetizado en un documento de consenso que debe emanar del trabajo de la comisión.

A partir de ese momento comenzó el análisis de un documento borrador que había sido enviado a participantes de reuniones anteriores, pero del que pudieron tomar conocimiento los Dres. Sordelli y Vázquez sólo al comienzo de la reunión.  Durante la reunión se realizó el análisis crítico de segmentos relevantes del documento relacionados con el perfil del Especialista Epidemiólogo.  La mayoría de los comentarios y diferencias de opinión surgieron de la dispar formación de los especialistas presentes y el sesgo que esa disparidad da a la interpretación de las políticas del área.  Algunas de esas diferencias se salvaron en el documento de trabajo y, en otros casos, eran de una magnitud insubstancial que no justificaba la modificación del texto del documento.

Del análisis formal del documento efectuado por los Dres. Sordelli y Vázquez, surge que se trata de un instrumento muy exhaustivo, con demasiado detalle, que combina en un único texto lo que debería ser un marco de referencia por un lado y un programa de residencia por el otro.  Debe tenerse en cuenta que la Epidemiología no es una especialidad médica sino que abarca a distintos profesionales de la salud y de otros ámbitos de la formación de grado.  Y también debe considerarse que este documento proviene del trabajo consensuado de un número significativo de profesionales tras muchas sesiones de la comisión.  Así, los Dres. Sordelli y Vázquez concluyeron que los contenidos del documento eran apropiados y avalaron el documento como les fue presentado, con las modificaciones introducidas durante la reunión.

Al término de la sesión se generó un acta, que fue rubricada por los presentes, cuya copia será remitida al Sr. Presidente de la Comisión de Posgrado del CIN oportunamente.
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