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Universidad Nacional de San Juan

 
R E C T O R A D O


REF. Expediente 8636-D-2014. Proyecto de Ley Creación de la Universidad Nacional de Villa Dolores.
Análisis de viabilidad del Proyecto

El presente análisis del Proyecto ha sido realizado a partir de los criterios establecidos en el  Acuerdo Plenario CIN Nº 325 del 19 de abril de 1999 y sus anexos. 

En el mencionado Acuerdo se establece un conjunto de criterios de análisis que se refieren a distintos aspectos concernientes a la pertinencia y viabilidad del proyecto de creación de una nueva institución universitaria en el sistema universitario nacional.

Señor Rector:

Habiendo efectuado el análisis del proyecto de creación de la Universidad Nacional de Villa Dolores (Córdoba), institución universitaria que estaría inserta en el CPRES COES al que pertenece la UNSJ, en base al contenido de dicha propuesta, los Fundamentos, Estudio de Factibilidad, el Contexto Regional, Nacional e Internacional, y los aspectos demográficos, sociales y la oferta educativa regional presentados, esta Secretaría sugiere, salvo mejor criterio, no hacer lugar al pedido de creación de la UNVD y proponer la creación de una sede por parte de alguna de las universidades nacionales o institutos universitarios que se encuentran en la región (UNC, UNVM, UNRC, UTN, IUA).

Saludo a usted con atenta consideración.

Mag. Ing. Marcelo Bellini

Sec. Académico UNSJ
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