
Proyecto de Ley (Expediente …..). Creación de la Universidad Nacional de los Pueblos Originarios (UNIPO)
I.- Descripción del Proyecto

· A los efectos de dar tratamiento al proyecto, el presente informe ajusta su análisis a lo estipulado por el Acuerdo Plenario CIN Nº 325 del 19 de abril de 1999 y sus anexos. 
· Respecto de la denominación de la institución propuesta, la misma se fundamenta en una “concepción filosófica y metodológica” de las nacionalidades y pueblos indígenas que alude a razones de reparación histórica, del genocidio de los predecesores, otorgar efecto práctico al amplio reconocimiento constitucional a los derechos de los pueblos originarios en cuanto a respetar su idioma, su identidad, su cultura y especialmente al derecho al territorio ancestral y a la educación. En los fundamentos se describe algunas iniciativas de las universidades argentinas de promover el acceso y culminación de estudios de individuos indígenas y afrodescendientes, que a juicio de los autores no alcanzan a ser efectivos dado que resultan “alarmantenmente inequitativos por convencionales y asociadas a las historias largas de discriminación y a las condiciones estructurales de desventaja en que éstas se expresan”; y que aunque orientadas a la “inclusión de individuos no obstante no resuelven el problema porque en los programas de educación superior se excluyen las historias, leguas y saberes de esos pueblos como sus necesidades, demandas y propuestas sociales, políticas y económicas, para sí mismas y para las sociedades nacionales de las que forman parte”. Por ello la visión del proyecto se sintetiza en una visión política del mundo de “interculturalidad con equidad” reconociendo que se constata en la sociedad la vigencia de “relaciones interculturales inequitativas de hecho”. En cuanto al propósito de constituirse como universidad se describe que a partir del reconocimiento de saberes ancestrales válidos y pertinentes tanto social como históricamente, la plurietnicidad será un principio de organización (por caso se citan los eventuales estatutos) para garantizar que los conocimientos se expresen y desplieguen en la investigación y el estudio. 
Se advierte sin embargo que el artículo 9 del proyecto de Ley al que se alude en los fundamentos que se encuentra redactado en términos de posibilidad “podrán abrirse distintas sedes de la UNIPO a solicitud de las diversas comunidades originarias...las sucesivas sedes que se creen en el país que demanden estudios universitarios serán parte integrante de la UNIPO y contarán con la partida presupuestaria necesaria para su funcionamiento…”  no alude a una posibilidad concreta, ya que como se verá más adelante la diversidad y estatus de los pueblos originarios en el país hacen compleja la visión de las sedes –más aún con la nueva consideración de lo que sistema universitario denomina sede- a la vez que no hay antecedentes en el proyecto que describan un afán común en este sentido.
El proyecto ilustra  de manera muy consistente los datos de población de pueblos originarios en el país (cercano a un millón según el último censo de población) y realiza inferencias a partir de los datos de nivel educativo de esta población, sin embargo describe y enfatiza que su área de cobertura, influencia y prospectiva de desarrollo se circunscribirá al territorio del Norte Grande argentino. En esa región y de acuerdo con los datos que se extraen de una encuesta complementaria del censo de población 2001 en la región se concentra la mayor cantidad de población de pueblos originarios viviendo en comunidad (qom, wichi, mocoví, mbya guaraní y guaraní). Por ello y por antecedentes de funcionamiento de instituciones que se citarán más adelante como precedentes la UNIPO proyecta su funcionamiento en Pampa del Indio, Chaco.
En síntesis se destaca como fortaleza de la fundamentación lo descripto en torno a la misión de lograr la inclusión de estudiantes de pueblos originarios y de la visión de interculturalidad con equidad, sin embargo no logra fundamentarse el objeto universidad como institución de  “generación y comunicación de conocimientos del más alto nivel en un clima de libertad, justicia y solidaridad, ofreciendo una formación cultural interdisciplinaria dirigida a la integración del saber así como una capacitación científica y profesional especifica para las distintas carreras que en ellas se cursen, para beneficio del hombre y de la sociedad a la que pertenezcan. Las instituciones que responden a la denominación de "Universidad" deben desarrollar su actividad en una variedad de áreas disciplinarias no afines orgánicamente estructuradas en facultades, departamentos o unidades académicas equivalentes. Las instituciones que circunscriben su oferta académica a una sola área disciplinaria se denominan Institutos Universitarios”
No hay en el proyecto información sobre su futuro despliegue disciplinar, aunque sí enfatiza en el objetivo de la educación intercultural que posibilite “socavar la estructura del sistema educativo occidental inspirado y reproductor de la hegemonía del conquistador y que articule saberes y cosmovisión ancestrales”. Cita el proyecto dos ejemplos de universidades interculturales: la Universidad Indígena Boliviana Comunitaria Interctultural Productiva (UNIBOL) y la Universidad Intercultural de las nacionalidades y Pueblos Indígenas Amawtay Wasi” de Ecuador. En estos dos países los pueblos originarios cuentan con un reconocimiento de “nación” dentro del Estado, cuya reinvindicación se pliega en los espacios académicos en las formas de pedagogía, formación de docentes, plurilingüismo etc. 
· El área de influencia directa de la UNIPO es la localidad de Pampa del Indio, departamento General San Martín, Provincia de Chaco donde ha desarrollado actividad su antecedente el Consejo QOMPI (organización social y política indígena para la defensa y reivindicación de los derechos de los pueblos indígenas Toba Qom) que representa 14 asentamientos. Como se mencionó no puede estimarse en la fundamentación la potencialidad de las futuras sedes a requerimiento eventual de las diversas comunidades de pueblos originarios del país por más que el propósito sea mitigar “la migración interna que garantiza deserción y peor, desarraigo”.

En Pampa del Indio (5600 habitantes) ha desarrollado desde 1998 su actividad el Consejo QOMPI, responsables de procesos inclusivos en Chaco como ser la implementación de la Ley del Aborigen Chaqueño y otras instancias de promulgación de derechos (como ser en la reforma de la Constitución Nacional de 1994). Instrumentaron en la modalidad bilingüe intercultural el primer bachillerato de adultos, una escuela agrícola y una tecnicatura superior en enfermería. Sobre esta base, en 2011   se puso en funcionamiento el Centro de Estudios Superiores Bilingüe Intercultural que dicta Pedagogía Bilingüe Intercultural y Tecnicatura Superior en Comunicación Social.  El centro funciona en un complejo con escuela albergue para 90 alumnos, comedor, 12 aulas, 2 talleres, depósito, oficinas y una radio comunitaria indígena que funciona con el apoyo de INAI y AFSCA. 
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· La UNIPO pertenecería al Consejo Regional de Planificación de la Educación Superior - Región Noreste (según el Acuerdo Plenario CU128/13) que de acuerdo con la nueva conformación corresponden las jurisdicciones de las provincias de Chaco, Corrientes Formosa, Misiones que incluyen los gobiernos provinciales, 4 universidades nacionales, 1 facultad regional de la UTN y 2 universidades privadas.
· La región de influencia de la proyectada UNIPO en Pampa del Indio, Chaco pareciera ser la región NEA, a la que incluyen las provincias de Salta, Santiago del Estero y Jujuy (sic). En Chaco, donde se prevé el funcionamiento dela UNIPO cohabitan tres lenguas indígenas vivas: Qom, Vichi y Moqoit. No hay información sobre los asentamientos en los que ha basado su funcionamiento la entidad patrocinante. Pampa del Indio se ubica al centro-este de la Provincia de Chaco, en el Departamento General San Martín. Se encuentra a 125 kilómetros de Presidencia Roque Sáenz Peña y a 214 kilómetros de Resistencia. La principal vía de acceso a Pampa del Indio es la Ruta Provincial 3, que la comunica por pavimento al sudeste con Presidencia Roca y la Ruta Provincial 90, y al noroeste por camino de tierra con Fortín Lavalle y la Provincia de Salta. Otra ruta importante es la Ruta Provincial 4, que la comunica al sur con Quitilipi. La ruta 4 tiene un tramo pavimentado desde Quitilipi hasta Pampa Verde, otro tramo en pavimentación hasta Cancha Larga, y se espera la licitación del tramo entre Cancha Larga y Pampa del Indio.
· Entre las razones generales que se esgrimen para justificar el emplazamiento de la sede central de esta UNIPO  se enuncian las siguientes ventajas: 
· Profundizar el compromiso educativo del gobierno nacional con los pueblos originarios
· Promover la ampliación de la currícula educativa del Complejo Educativo Integral Intercultural Lqataxac Nam Qompi (ver apartado anterior) 
· Incorporar al ámbito universitario las distintas escuelas del complejo educativo citado anteriormente

· Fortalecer y preservar las culturas originarias en las universidades nacionales. No hay datos de indígenas graduados en la región, en UNNE, dice el informe, solamente hay 40 estudiantes que se reconocen indígenas sobre un total de 50 mil.
Al objeto de este tratamiento el rector de la UNF hace llegar a la Comisión de Extensión del CIN un informe de la Comisión Interétnica de Estudiantes de Pueblos Originarios (CIEPO) con datos sobre su organización, líneas de acción, distribución por carreras y etnias (wichi, pilaga y qom) de la matrícula (119) y los egresados (12) de la Universidad Nacional de Formosa.

· En el apartado de las razones socioeconómicas que justifican la presentación solamente se citan datos estadísticos sobre situación demográfica de los pueblos originarios en el país que dan cuenta de las diferencias censales sobre la identificación como indígena de los individuos: mientras que el censo de población de 2010 hubo 955 mil argentinos que se declararon indígenas o descendientes, en una encuesta complementaria ad hoc que había hecho el INDEC en 2005 hubo 600 mil.  A partir de los datos de esta encuesta se supo que de 31 etnias solamente 13 tienen hablantes. A su vez las provincias con mayor analfabetismo son las que tienen mayor diversidad de culturas y lenguas de p.o. vigentes (Salta, Chaco, Fomosa y Jujuy). Seguido se afirma que los indígenas urbanos mientras que ganan en escolarización pierden su lengua originaria, debido al desarraigo de la comunidad hablante,  lo que lleva a concluir que “los pueblos con un índice mayor al 15% de analfabetismo son los que más sostienen sus lenguas originarias”.
· En el apartado de las razones históricas e institucionales que justifican el proyecto se desglosa el desarrollo y multiplicidad de los tipos de organización que asumen los p.o. en el país, unos más adaptados a los requerimientos de las entidades del Estado que otros (para la obtención de la personería jurídica) tanto así que hay comunidades en las que subsisten sus formas de organización tradicional: parlamentos, linaje hereditario, consejos, y que rechazan su ingreso al registro
. Seguido en este apartado se describen los logros y funcionamiento del Consejo QOMPI en la región que se habían reseñado en el texto de fundamentos del proyecto de ley.
· Respecto de  las razones de política educativa  se describen a modo contextual para todo el país los objetivos de la Ley Federal de Educación en cuanto a la promoción, valorización  y respeto de las peculiaridades de los p.o. además de los planes que se implementaron para favorecer la educación intercultural bilingüe (Plan Social educativo, programa nacional de EIB, relevamiento de escuelas rurales, mapeo sociolingüístico por escuelas y etnias). A partir de los datos descriptos en este apartado y en base a los fundamentos del proyecto, se conoce que hay en Argentina (más no se indica en qué provincia) 103 establecimientos que declaran matrícula de niños/adolescentes QOM y 38 Wichi sin embargo no hay escuelas que hayan informado población Pilaga, que es la otra etnia a la que alude el presente proyecto)
En el mismo apartado se describe el funcionamiento del Consejo Educativo Autónomo de Pueblos Indígenas (CEAPI) ámbito de asesoramiento y consulta que se creó a instancias del Ministerio de Educación con el objetivo casi único y federal de instalar y fortalecer la EIB.
A continuación el proyecto incluye un apartado que sintetiza los principales tópicos de la “Pedagogía multilingüe e intercultural” que aunque claro, no incluye una perspectiva específica desde la educación superior que sería recomendable por el objeto de análisis. Este apartado es similar al 5.8. denominado  “Principios de Educación Bilingüe Intercultural” que efectivamente resume una visión de la EIB “mirar lo universal desde lo indígena, mira lo ajeno desde lo propio y desde lo que uno es”.
En el último desglose de las razones de política educativa que describe los antecedentes educativos de las organizaciones promotoras de la Ley se incluye una previsión de matrícula en torno a los 300 alumnos potenciales, que en la actualidad estiman son alumnos indígenas de escuelas secundarias de la provincia. También se cita la oferta terciaria del CESBI que funciona en el Complejo Qompi: profesorado de nivel superior en pedagogía y educación indígena, profesorado de educación inicial, profesorado de ciencias jurídicas, tecnicatura superior en enfermería y tecnicatura superior en comunicación social. Los alumnos provienen de: Catelli, Bermejito, resistencia, Tres Isletas, San Martín, Colonia Chaco y San Carlos (Formosa) y se destaca que: no tienen programas de becas (¡)  La creación de la UNIPO promovería la continuidad de estudios universitarios de los jóvenes indígenas de la región preservando su acervo cultural y evitando el desarraigo. Solamente se citan carreras proyectadas como: Medicina, Abogacía, Arquitectura, Arte, Comunicación social, Agroecología, Enfermería y Ciencias de la Educación. El apartado finaliza con la descripción de los antecedentes educativos del Complejo QOMPI: bachillerato libre de adultos, escuela secundaria agroecológica y el CESBI sobre el que ya se describió su oferta. En cuanto a la escuela secundaria, resulta singular que el proyecto mencione la necesidad de creación de un centro genético de producción vegetal y animal sin que haya mención de la carrera de agronomía de UNCAUS como posibilidad asociativa tanto para el funcionamiento de una unidad de desarrollo local de estas características como tampoco para la previsión de carreras técnicas.
· No pueden deducirse previsiones para la disponibilidad y el acceso a los recursos humanos dado que la información presentada resulta insuficiente (trata de personal docente y no docente de otros niveles educativos). Resultaría importante completar la información sobre este ítem de acuerdo con los requerimientos de análisis que prevé el Acuerdo Plenario CIN 325/99
· En cuanto a la disponibilidad y acceso a infraestructura y equipamiento se menciona que el Complejo Qompi inaugurado por la presidenta en 2012 cuenta con 2000m2 cubiertos. Lo cual supone y en virtud de lo descripto hasta el momento un uso compartido con la escuela secundario y el terciario. 
· Finalmente, respecto de la disponibilidad y acceso al presupuesto, y al igual que en otros casos analizados, no hay información, ni estudio de factiblidad, solamente una proyección aproximado por objeto de gasto:
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Conclusión: 
Pareciera que esta presentación advierte sobre dos síntomas recurrentes del sistema en materia de planificación universitaria y que han sido el fundamento de la creación de nuevas instituciones: la escasa atención de algunas universidades a las demandas de la propia región y la lábil articulación de la política universitaria a nivel regional (Ley 24521, Artìculos 28 y 10).
Sin dejar de ponderar la relevancia de la iniciativa del proyecto que incorpora en la agenda de la educación superior el acceso de estudiantes de pueblos originarios y la modalidad de los estudios interculturales, se advierte sin embargo que de acuerdo con los requerimientos de este cuerpo,  la información obrante resulta incompleta e inconsistente lo cual hace inviable la propuesta presentada. En consecuencia, se recomienda prestar opinión desfavorable al proyecto de creación de la Universidad Nacional de los Pueblos Originarios (UNIPO), por cuanto no cumple con suficiencia con los criterios y elementos técnicos establecidos para el tratamiento de estas iniciativas -el Acuerdo Plenario CIN Nº 325 del 19 de abril de 1999 y sus anexos.

� El Instituto nacional de Asuntos Indígenas (INAI) impulsa un registro nacional de asuntos indígenas que otorga la personaría jurídica las que deben presentar un determinado formato organizativo similar al de la asociaciones civiles (presidente, secretario, tesorero, vocales, etc) 





