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Acta Comisión de Asuntos Académicos

Fecha: Lunes 8 de agosto de 2016

Lugar: Consejo Interuniversitario Nacional. Pacheco de Melo 2084.CABA
Presentes: Presidenta de la Comisión, Dra. Gabriela Diker (Rectora de la Universidad Nacional de General Sarmiento), Vicepresidenta de la Comisión Prof. María Delfina Veiravé (Rectora de la Universidad Nacional del Nordeste), representantes de la Comisión de Asuntos Académicos de las Universidades del CIN. (el listado completo de los asistentes figura en ANEXO)
Temas tratados.
1. Proyectos de creación de nuevas universidades:

Proyecto de creación de la Universidad del Noreste de la Provincia de Buenos Aires (San Nicolás de los Arroyos, Provincia de Buenos Aires). Se presenta el Informe sobre el Proyecto y se recomienda aprobar el mismo con sugerencias. 
2. Educación a distancia: informe sobre proyecto de modificación de la Res. Nº 1717. Sugerencias de modificaciones realizadas por RUEDA y SPU al documento “Versión consensuada SPU-CIN-CRUP del 26 de noviembre de 2015”.
Se introdujeron modificaciones en el documento, en paralelo la SPU introdujo modificaciones al mismo documento y al día de hoy se recibió la propuesta de algunos referentes del CRUP que incorpora nuevas modificaciones al documento. El miércoles que viene hay reunión de AA del CU con el único objeto de modificar la Resolución 1717. Se espera la reunión del CU para ver que versión queda, entendiendo que estas serán las últimas modificaciones para su aprobación en el marco del CU, luego deberá convertirse en Resolución Ministerial. 
Los secretarios solicitan se envié a la Comisión el documento que se consensue en el CU.
3. Librería Universitaria Argentina 
La Comisión aclara que lo que le corresponde es expedirse sobre el interés académico del sostenimiento de la librería universitaria. 

Se informa que el plan estratégico formulado por la REUN en 2010 incluía tres puntos a desarrollar: profesionalización – visibilidad e internacionalización de las editoriales universitarias. En el eje de la visibilidad se incluye la librería, que actualmente representa a 46 editoriales universitarias. Se subraya que la actividad universitaria no termina en la producción editorial, hay que hacerla visible y hacerla circular. El sistema universitario argentino debía mostrarse como conjunto y la LUA aparece como un centro de difusión cultural.
Se sostienen algunos intercambios sobre la conveniencia de la localización de LUA en la CABA en relación con el propósito de asegurar la circulación y visibilización de la producción editorial universitaria en todo el territorio nacional. También se presentaron algunas observaciones y se realizaron aclaraciones sobre los aspectos financieros del desarrollo del proyecto a la fecha. 

Se comenta que a partir del 2014 la LUA se hizo cargo de la presentación de las editoriales universitarias en la feria del libro de buenos aires

Los miembros de la Comisión solicitan a los representantes de la REUN que remitan a la CAA  el documento que presentaron en la reunión ampliado, incluyendo los aspectos financieros y el plan de desarrollo.
La Presidenta de la Comisión propone  avanzar en tres líneas de acción: 
a) Avanzar en el apoyo de la relevancia académica de las acciones visibilización y distribución de la producción y actividad académica universitaria que se despliegue con base en LUA, que fue propuesta en su momento por el propio sistema universitario. 

b) Que esta comisión solicite al CIn inicie ante la SPU gestiones para avanzar en el financiamiento necesario para el sostenimiento de este programa de actividades (se aclara que hasta ahora fue financiado hasta ahora por un proyecto firmado con la SPU)

c) Solicitar a la REUN siga trabajando para terminar de definir el plan de desarrollo, relacionado  con la orientación que se le dará a este programa, darle toda la institucionalidad a esta propuesta. Queda el compromiso de darle un aval al plan de desarrollo para poder llevarlo al comité ejecutivo que obrara como condicionante para la aprobación.
Antes de la reunión de la comisión de setiembre se enviará a los miembros el material presentado y se solicita que los mismos envíen los aportes que tengan para tratar nuevamente en setiembre una propuesta revisada en función de la información analizada. 
4. Informe Subcomisión Profesorados

El Rector Adrian Caneloto de la UNIPE, coordinador de la subcomisión, comenta sobre la modificación al texto de lineamientos generales sobre el sistema de formación de docentes y el trabajo realizado con otros profesorados universitarios de artes, educación física y lenguas extranjeras.  

ANPHE entrego dos documentos, el de profesorados de historia y el de geografía, hubo acuerdo en geografía respecto de los estándares que tiene el mismo formato de lo ya presentado, falta aprobar historia que tiene un desarrollo mayor, quedaron en trabajarlo internamente en la comisión para las cuestiones formales. Para temas específicos se citarían especialistas en el área. Queda como agenda de trabajo para segundo semestre avanzar con más premura en los lineamientos generales para inicial, especial y primaria. 

Se comento que incorporaron un cuadro en los lineamientos e introdujeron al final la carga horaria. Solicitar al CE acuerdo para proponer esta reforma en el consejo de universidades. 

5. Informe Subcomisión Ingreso

La Profesora Ana Barleta vicepresidente de la UNLP, coordinadora de la subcomisión informa que la reunión desarrollada en la mañana fue la primera de esta subcomisión como tal, dado que antes era un grupo de trabajo.
En la reunión de Córdoba se había discutido la cuestión de la ley y las impugnaciones que se presentaron. Convinieron en la subcomisión que este no será un tema de la misma, ya que el mismo es un tema político. Convinieron también que ya había un proyecto de trabajo sobre ingreso que venía del año pasado, relevamiento sobre características y modalidades de ingreso en el conjunto de las universidades nacionales. Esto fue solo un relevamiento para pensar acciones o como proponer acciones por parte del CIN frente al sistema. Se propone poner a disposición de toda la totalidad de los datos y hacer el comparativo, cuantas seleccionan, cuantas nivelan, cuantas tienen cupo. Es decir qué pasa en el sistema universitario respecto del ingreso. 
Propone no centrarnos en un programa de mejoramiento del ingreso sino un programa de mejoramiento para los primeros años universitarios.  Pedir financiamiento para mejorar la estructura de los cargos en los primeros años: programa de pedido de nuevos cargos o ampliación de dedicaciones para jóvenes. Hacer un programa que pueda ser financiado.

Se reconoce que en términos generales hay una deuda con la docencia, se ha promovido la investigación, la extensión, pero queda una deuda con la docencia y proponer un programa de mejoramiento para los primeros años. 
Se postularon la UN Lanus y la Un Matanza para hacer un documento general sobre el tema, un poco más ambicioso, pero convinieron en concentrarse en armar un programa que pueda ser una búsqueda de recursos y financiamiento, atar el cargo a un programa con compromisos. Incluir la problemática del ingreso en primer año. Incrementar la cantidad de estudiantes que den dos materias en el primer año.
Por otra parte la representante de la UNCuyo informa que el 29 de agosto próximo se reunirán en Cuyo para realizar la reunión de trabajo preparatoria para el VII Encuentro y IV Encuentro Latinoamericano sobre ingreso universitario. Se invita a participar. 
Además se realiza una solicitud para consultar con el SIU respecto del sistema araucano, cómo se contabilizará ahora las tres categorías de aspirante, nuevo ingresante, alumno. Se propone definir criterios desde el CIn respecto de estadística universitaria que en este momento se está transformando.
6. Informe Subcomisión Vinculación con el sistema educativo

La presidenta de la Comisión, en reemplazo de Mabel Pcheco de UNICEN, informa que la  comisión tiene dos grandes asuntos: 
a) Acordaron llevar adelante desde el CIN el relevamiento de colegios preuniversitarios secundarios sobre la base del protocolo que se trabajo el año pasado por los colegas de UNICEN. Luego de eso se abordaran los temas: vinculaciones de las escuelas con el sistema educativo, producción de cocimiento de las universidades sobre el sistema educativo, sistemas de ingreso a los colegios preuniversitarios. Hasta contar con los resultados del relevamiento que se hará con el protocolo ya usado. 
Vinculación universidad- sistema educativo: acotar el campo de lo que podemos decir. Delimitar concentrarnos en educación secundaria no superponernos con lo que hace la SPU, que son básicamente articulación. Dos puntos: avanzar en una propuesta que de solución al problema de falta de formación pedagógica de docentes que ejercen en el nivel medio. 
b) Segunda línea para avanzar la producción de materiales para la escuela secundaria. Un sistema de aras editoriales altamente profesionalizadas, de alta calidad y bajo costo. 

Al respecto se creó un pequeño grupo de trabajo para empezar a redactar este proyecto en conjunto con la REUN para que avance rápido. Se considera que en este tipo de acciones la LUA podría tener un papel importante
Por último la vicepresidenta de la CAA, Rector Delfina Veiravé propone la creación de un Programa para la inclusión de los estudiantes indígenas a las universidades. En tal sentido sugiere hacer unas Jornadas con diferentes paneles para analizar las diferentes dimensiones sobre el tema e invitar a representantes indígenas. En octubre se haría una reunión específica para tratar el tema en Ciudad de Buenos Aires. Se solicita a cada universidad envié información sintéticas sobre alguna línea de trabajo que desarrollen sobre el tema indígena. 

Comenta de la existencia del Programa Educación Superior y Pueblos Indígenas y Afrodescendientes en América Latina (ESIAL), dirigido por el Dr. Daniel Mato.
Se acuerda la próxima reunión de la comisión para el LUNES 19 DE AGOSTO EN EL CIN.
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