ACTA DE LA REUNION
Comisión de Conectividad y  Sistemas de Información del CIN
Junio 15, 2017

El listado de los presentes consta en las listas firmadas de la Secretaría Ejecutiva del CIN.

En esta ocasión la presente reunión se realizó en el seno de la reunión TICAR 2017, que tuvo lugar en la Universidad Nacional de Lomas de Zamora.

En primer lugar el Presidente de la Comisión Dr. Alejandro Villar dio la bienvenida a los presentes y agradeció su asistencia.
Dio a conocer el orden del día, y el Plan Anual de actividades para la Comisión.
Al que se agrega, el análisis de los servicios que está prestando la RIU y la necesidad de elaborar lineamientos políticos del SIU, según lo propuesto en el Plenario del 5.jun realizado en la UN de Gral Sarmiento.  

A continuación se dio lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.

Se da curso al tema del día de la fecha, con la palabra de Carlos Matrángelo quien expone los lineamientos que dio origen al documento denominado: Modelo de estructura de área de TICS para su implementación en las UUNN de la Comisión de RRHH, elaborado por los responsables de la sub comisión para el estudio e una Estructura Orgánica de Recursos Humanos a recomendar a las universidades. 

La exposición del documento concluye con una propuesta de implementación y su presupuesto estimativo.
Posteriormente se iniciaron una serie de comentarios con intervenciones de los presentes con referencia a las justificaciones del criterio adoptado.

De parte de la mesa directiva de la Comisión se solicitó incluir al menos un párrafo que hiciera referencia al personal del SIU, y agregar las referencias documentales que soportan lo expresado en el documento.
Se proponen y analizan alternativas de financiamiento posibles.
Y fundamentalmente la necesidad de colocar el tema en la agenda del CIN y también de las universidades. Entendiendo que el lugar en que hay que posicionarse es el de la Universidad del siglo XXI. Mediante una gestión ante el CE y luego la SPU tendiente a lograr un programa escalonado de financiamiento, y una asignación específica.
Se mencionó también la intervención del área gremial de las universidades.

[bookmark: _GoBack]Por último, mesa directiva de la reunión, toca un tema que tiene en la actualidad un fuerte discurso, que es el referido a la articulación de los otros niveles educativos, particularmente las escuelas de cada provincia, en el cual se espera y se considera muy acertado elaborar estrategias que involucren a las universidades en el ámbito de su territorio en soporte de su conectividad y de las Tics.  

Se propone concretar una reunión en el mes de agosto.
