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COMISION DE POSGRADO DEL CIN

Día: 23/06/2017

Responsable: Pte. de la Comisión de Posgrado: Agrim. Flavio Sergio FAMA- Universidad Nacional de Catamarca

Agenda:

Temas a tratar

1) Plan de Trabajo de la Comisión de Posgrado del CIN

2) Programa Estratégico de Formación de Recursos Humanos en Investigación y Desarrollo PERHID-MOVILIDAD

3) Revisión de estándares normativa de resolución Nº 160/2011

4) Otros

SE RESUELVE: 

Punto 1° del temario: El Sr. Pte. de la Comisión de Posgrado informa a los presentes, que ha comunicado al Comité Ejecutivo del CIN, que la Comisión seguirá  trabajando con el PERHID.
Se acuerda realizar la convocatoria del PERHID-BECAS para mediados de agosto, el tema será tratado en el próximo Comité Ejecutivo.
A continuación, entre tablas, se pone a consideración copia del Anteproyecto de Resolución de Títulos sin Reconocimiento Oficial elaborada por el Ministerio de Educación y Deportes de la Nación,  el que es considerado en extenso  como correcto, generando inquietudes los artículos 5 y 7 del mencionado anteproyecto. Se incorporó a la  reunión el Sr. Pablo Falcón, Responsable  de la Dirección Nacional de Gestión Universitaria quien se refiere al anteproyecto, hace aclaraciones sobre los dos artículos mencionados,  informando además que es voluntad  de la DNGU regularizar  hasta fin  de año las titulaciones de posgrado, aclarando que se trabajará sobre otros puntos además del de posgrado.

Atento a lo informado por el Sr. Falcón, la Comisión siguió trabajando con los artículos N° 5º y 7º  quedando redactados los mismos de la siguiente manera:

ARTÍCULO 5°.- Autorizar a la DIRECCIÓN NACIONAL DE GESTIÓN UNIVERSITARIA, hasta que se emitan las resoluciones ministeriales correspondientes, a legalizar diplomas y certificados analíticos, de las titulaciones de posgrado que cuenten con acreditación y/o con recomendación de reconocimiento oficial y validez nacional del título por parte de CONEAU, y que este cargado en el Sistema informático de Planes de Estudio – SIPEs, siempre que no se correspondan con especialidades del área de la salud, por carecer de implicancias profesionales en nuestro país.
 
ARTÍCULO 7°.- Determinar que todas las titulaciones de nivel: preuniversitario, pregrado, grado y posgrado deberán contar con la correspondiente resolución ministerial que otorgue el reconocimiento oficial y su consecuente validez nacional a los títulos para su correspondiente presentación y legalización ante la DIRECCIÓN NACIONAL DE GESTIÓN UNIVERSITARIA, una vez que opere el vencimiento del período referido en loa artículos precedente.
Redacción que le será enviada en breve al Sr. Responsable de la GNGU.
Punto 3° del temario: Por pedido de la Representante de la Universidad Nacional de Rio Negro se dio paso al tratamiento del punto Normativa de Estándares y Criterios a considerar en los procesos de acreditación de carreras de posgrado Resolución 160/2011. La Sra. Representante de la Universidad Nacional de Rio Negro, Lic. Graciela Giménez,  tomo la palabra explicando que su Universidad consideraba necesario  realizar reformas a la Resolución antes mencionada, justificando su propuesta sobre todo en lo que se refiere al Doctorado, seguidamente tomo la palabra el representante de la Universidad Tecnológica Nacional que pone a consideración la moción de no modificación a la que adhieren otras universidades. La Universidad del Litoral propone que este tema siga debatiéndose en las próximas reuniones. Ante la insistencia de la representante rionegrina para que se resuelva este tema  en esta reunión, y ante las posturas de las otras Universidades  el Pte. de la Comisión Ing. Fama puso a consideración tres mociones:

A) Que se apruebe la propuesta de Rio Negro de modificación de la Resolución 160/11

B) Que  se apruebe la propuesta de no modificación 

C) Que se continué analizando la propuesta  en las próximas reuniones, en atención que los miembros de esta comisión no cuentan con el material en donde se consigne las modificaciones propuestas por Rio Negro en su segunda versión.

Como resultado de la votación se aprueba la propuesta de NO MODIFICACION de la Resolución 160/2011.   

En Relación al punto 2) PERHID MOVILIDAD, por falta de tiempo no fue tratada en la reunión.
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