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JORNADAS DE SECRETARIOS ACADÉMICOS DE UNIVERSIDADES NACIONALES, HORCO MOLLE, TUCUMÁN.
Las Jornadas se organizaron desde la Secretaría Académica de la UNT, en el marco del Centenario de la Universidad Nacional de Tucumán.  

Durante los días 18 y 19 de junio de 2013 se reunieron en Residencia Universitaria de Horco Molle, los representantes de las siguientes Universidades Nacionales: Universidad Autónoma de Entre Ríos, de Buenos Aires, Nacional Arturo Jauretche, Nacional de Avellaneda, Nacional de Catamarca, Nacional de Chilecito, Nacional de Cuyo, Nacional de General Sarmiento, Nacional de José C. Paz, Nacional de Jujuy, Nacional de la Pampa, Nacional de la Rioja, Nacional de Lomas de Zamora, Nacional de Luján, Nacional de Mar del Plata, Nacional de Misiones, Nacional de Río Cuarto, Nacional de Salta, Nacional de San Juan, Nacional de Santiago del Estero, Nacional del Centro, Nacional del Comahue, Nacional del Litoral, Nacional del Sur, Nacional de Río Negro, Nacional de Tucumán y participaron también el Secretario Ejecutivo CIN y asesores de universidades y CINl. 
El día Martes 18, se realizó el Acto de Apertura de las Jornadas, con palabras de bienvenida a cargo del Rector Prof. Contador Juan A. Cerisola de la Universidad Nacional de Tucumán. 

El objetivo principal de las Jornadas fue:

· Consolidar un espacio de reflexión y debate sobre las distintas problemáticas de La Educación Superior a fin de definir políticas académicas acordes a la Universidad del S. XXI.
Para debatir con los siguientes propósitos:

· Explicitación de las diferentes dimensiones y ejes fundamentales de la Educación Superior Universitaria, desde donde se puede reconocer la calidad, el problema teórico y los paradigmas que enfrenta hoy en su compromiso profesional académico. 
· Búsqueda de claridad y de opciones pedagógicas en las instituciones como base para toma de decisiones frente a los retos del siglo XXI, para asegurar y promover la calidad de la educación superior y su articulación con el nivel medio. 
· Análisis de causas y consecuencias de la diversificación de los sistemas de educación superior y su vinculación con el medio Social.

El Abogado Mario Gimelli, en su carácter de Secretario Ejecutivo, hizo una presentación sobre la situación actual de los documentos a discusión en el Consejo de Universidades, CU, mencionó el tratamiento de documentos relacionados con la re-interpretación del Art. 43º, (revisión de las actividades reservadas al título, pedido de inclusión de carreras: Enfermería, Contador, Nutrición,  Genética y Lic. en Biotecnología), solicitud desde SPU relacionada con la reglamentación de doble titulación, marco regulatorio para el art. 42º, alcance del término red universitaria, Proyecto de reglamentación del decreto 1047,  Nueva conformación de los CPRÉS, Tema de Educación a Distancia (Rueda), sobre Nacionalizaciones de las Universidad Pedagógica y de Ezeiza así como la creación de Universidad de Rafaela.  
A continuación, Subsecretaria Académica de la UNT, Prof. Marta Juárez de Tuzza coordinó la discusión sobre la modalidad de trabajo, se acuerda fusionar los ejes de para el trabajo en comisión, quedando conformado de la siguiente manera: 
Comisión 1: “Calidad académica en contextos de masividad, integración e inclusión institucional. Propuestas de políticas académicas. La problemática del ingreso. Articulación interniveles. Integración e inclusión institucional. Propuestas/políticas académicas” se fusionarían en una comisión de discusión. 
Comisión 2: “Hacia nuevos paradigmas de Enseñanza y Aprendizaje: desafíos y propuestas para la Universidad pública del S. XXI. Propuestas de carreras nuevas antes las demandas de la sociedad del conocimiento. Ciclos de completamiento Licenciaturas – Profesorados. Artículo 43: su reglamentación, incorporación de carreras. Funciones del docente universitario: docente, investigación y extensión”. 

· Debates - Trabajo en Comisiones:
Comisión 1

· Políticas de inclusión: se describe como se aborda el tema de en varias de las universidades presentes para determinar la situación actual de cada universidad.

Relevamiento de los sistemas de ingreso en todas las universidades del sistema universitario, indagando diferencias por carreras o por universidad, se incorpora diferentes dimensiones para el análisis: inclusión, masividad, articulación. Se sostiene que es necesario sistematizar el estado de situación para analizar si es posible seleccionar cuál es política de fondo que debe sostenerse en las Universidades Nacionales.
Experiencia de las universidades de RUNCOB (Jornada de Secretarios Académicos de la RUNCOB mayo/junio 2013). Quedaron en enviar para ser incorporado como Anexo. En esa jornada acordaron que para definirnos como universidades inclusivas (ingreso irrestricto) tenemos que hacernos cargo de los alumnos que entran, según el contexto y la situación educativa de los mismos. 

· Se hace referencia a las bajas tasas de egresados con relación al porcentaje de ingreso. Por ejemplo Catamarca del total de ingresantes, sólo el 10% egresan, UNRC un 15% .
Se analizan algunas de las políticas que se implementaron para mejorar, se menciona:
· Política de becas universitarias. Favorable pero no suficiente para revertir la situación de baja tasa de egreso.

· Políticas de articulación se trabaja desde hace casi una década, con mucha cobertura. Hay acciones que se reflejan en los congresos destinados al tratamiento de la problemática. Deben generarse nuevos programas especiales con financiamiento teniendo en cuenta la obligatoriedad del nivel secundario y el impacto que esto significó para el Sistema Educativo. Solicitar participar en la implementación de Diseños curriculares del nivel secundario. 

Masividad Poner en duda la concepción con que se analiza la problemática. Diferenciar entre matrícula numerosa y masiva. Así mismo se destaca que sería interesante analizar la relación de la universidad con los estudiantes que provienen de sus escuelas pre universitarias,  dependientes de la propia universidad.

Se acuerda determinar los indicadores que permitan relacionar el tema de la masividad con las muchas variables que condicionan ese ingreso y desde ese lugar posicionarnos para trabajar el problema.
En el siglo XXI el nivel educativo de la población, y en particular, el acceso a la educación superior resultan centrales para la fortaleza de los países, ya que los requisitos de calificación en el mundo del trabajo, dominado por la innovación, el uso intensivo del conocimiento y de las tecnologías, son cada vez más exigentes.

En este sentido, superar el problema del acceso, permanencia y graduación de sectores antes excluidos de la educación superior se instala en la agenda de la política estatal como estrategia para alcanzar un desarrollo sustentable, acompañando un reclamo histórico que es la igualdad de oportunidades. 

Entonces hoy, que hay una aparente democratización de la educación superior, con un número cada vez mayor de jóvenes que aspiran ingresar se topan con la realidad del fracaso y el abandono estudiantil. Los afectados son los sectores de mayor desventaja social y las brechas de graduación universitaria son muchas veces brechas de clases sociales.  Una acción que se impulsó y que resulta solo un paliativo, es el lanzamiento de una importante cantidad de sistemas de becas para tratar de disminuir las diferencias económicas, lo que no asegura que se disminuyan las desventajas de origen, pues es un sistema que premia el mérito individual considerando iguales a todos los alumnos.

· Masificación o excelencia, examen de ingreso o ingreso irrestricto, son disyuntivas de una realidad que se repite en muchas instituciones. Las franjas sociales que se incluyen son luego las más afectadas por el abandono. 

Existen sutiles mecanismos de selectividad que llevan a una desigualdad cultural socialmente condicionada, presente y silenciosa que aún, y pese a los esfuerzos realizados por las instituciones, perduran y opacan la democratización del acceso a la universidad. Muchas veces las franjas sociales que se incluyen o llegan a ingresar a la universidad son luego las más afectadas por el abandono, alguien dijo que “la presunta puerta abierta a la educación superior es una puerta giratoria, así como entran, rápidamente salen”. 

Así por ejemplo respecto a los aspirantes a ingresar a una carrera universitaria el sistema institucional tiene expectativas respecto de los conocimientos, habilidades y hábitos académicos críticos que se presupone que los alumnos ya poseen, por lo tanto si ese capital cultural no está, se dice  que esas franjas sociales tendrán “dificultades por desconocimiento”. 

Para crear condiciones equitativas respecto de las diferencias de las personas y los grupos (considerando sus diferencias no sólo de índole económica sino también de género, etnia, capital cultural, lengua o cultura, entre otros factores que introducen desigualdades) la estrategia es actuar sobre la enseñanza, se requiere de los docentes, una profunda revisión de sus prácticas, es sabido que una buena relación o afinidad entre el capital cultural de una clase de estudiante y las exigencias del sistema de enseñanza es lo que determina las posibilidades de éxito. 

Esa reforma tiene que ser sistémica, debe apuntar a este capital cultural esperado y a aminorar la brecha con el capital cultural de los alumnos en el punto de partida. El eje tiene que estar puesto en darle prioridad real al primer año del grado, con una asignación importante de recursos, humanos y financieros. 
Retención de estudiantes.

Las estrategias para aumentar los niveles de igualdad deben dirigirse por un lado a fomentar el acceso, de la mano de la orientación y preparación en las instancias de ingreso, de la amplitud de la oferta, de la gratuidad, las becas y especialmente con programas de articulación entre la educación media y la educación superior y de estrategias para el desarrollo del oficio de ser estudiante universitario.
El Sistema de Tutorías dio un álito de esperanza a la retención. Si bien es un programa exitoso y que se logró después del Congreso en Tucumán consolidar el presupuesto para tutores, debe solicitarse un presupuesto acorde al trabajo de seguimiento académico como política de mayor egreso.
 Comisión 2 en la cual participaron representantes de las siguientes Universidades: de San Juan, Luján, Avellaneda, Chilecito, del Litoral, La Pampa, Lomas de Zamora, La Rioja, Santiago del Estero, Jujuy, José C. Paz, Mar del Plata, Catamarca, Rosario, Universidad de Entre Ríos, Tucumán, Dr. Feldman, Asesor de la UBA y Dr. Mario Gimelli, Secretario Ejecutivo del CIN.

Se inicia la discusión con una presentación general por parte de los asistentes interesados en las temáticas, centrandose en dos temas: uno basado en la reinterpretación del artículo 43 y el otro los ciclos de complementación curricular.
El Secretario Ejecutivo del CIN plantea que el mismo es interpretable, explica que dado el acuerdo plenario 849, de marzo de 2013, están presentes dos cuestiones: las problemáticas referidas a las actividades reservadas por parte de las Carreras que ya acreditaron y la problemática de los estándares y actividades reservadas para las carreras que recientemente ingresaron al régimen del artículo 43.. 

Se remarcó la importancia de comenzar a utilizar el documento con la nueva doctrina de interpretación del artículo 43, para asesorar a cada universidad desde las Secretarías Académicas en los procesos de diseño de nuevas carreras o modificación de las vigentes.

Se remarca la gran complejidad y aristas que esta cuestión encierra. Las experiencias de cada institución fueron  enriqueciendo el debate y remarcando la necesidad de revisar terminologías (por ejemplo: entre “incumbencias”, “alcances”, que marcan un riesgo directo  y “actividades reservadas al título”, que crearon algunas confusiones). 
Las visiones parcializadas de esta problemática dificultan, en un primer momento, la comprensión del problema en el contexto general. 

También se plantea lo que fue la tradición Argentina, la necesidad de romper la doble titulación. No se profundizó demasiado.

Se retoma la problemática del Art. 43º, se cuestiona si la determinación de las actividades reservadas mejoró la calidad en la formación, ya que dicho artículo, tenía por objeto tener especial cuidado en la formación de esos profesionales porque se refiere a  carreras de interés público, de riesgo directo sobre la población, lo que impacta en la calidad de la formación de esos profesionales.
Se comentan  las tensiones entre las profesiones liberales y las demás carreras. Hablar del Art. 43º implica, hablar del Art. 42º. Se enfatiza la sobredemanda de carreras que desean pertenecer al grupo del artículo  43º.  De ello se desprende  la necesidad de revisar, aclarar, las motivaciones de estos pedidos de inclusión. 

-El Dr. Gimelli comenta que el Art. 43º es muy claro, habla sobre el riesgo directo de algunas carreras, que no son todas. Explica lo que significan estos términos. 

-La Secretaria Académica de la Facultad de Ingeniería de la Universidad de San Juan se refiere a lo acontecido, respecto a  las acreditaciones de las carreras de  Ingenierías  y Arquitectura rescatando los aspectos positivos de los procesos de autoevaluación, visita de evaluadores pares y de la participación de la comunidad universitaria en el crecimiento de la institución, a partir de estas experiencias.
Algunos asistentes señalan que cuando sus facultades intervinieron en el proceso de acreditación de carreras, fueron instancias de cuantioso trabajo, muy  positivo, que fortalecieron a las instituciones y a los  grupos participantes, pero, plantean también, que ciertos estándares, formulados previamente por los mismos profesionales,  resultarían demasiado elevados para alcanzarlos.  Surgen también comentarios de asistentes sobre la modalidad de acreditar por tres años, que no es el espíritu de la ley. Fue una salida para evitar cierre o quedar sin alumnos.
-El Secretario Académico de Rosario recuerda a los presentes que las primeras carreras que ingresaron en el Art. 43º  acordaron entre 32 y 44 actividades reservadas al título, las que resultarían, hoy, demasiadas dado que deja sin actividades reservadas a las nuevas carreras con pretensiones de incorporarse al Art. 43.
-El Secretario Académico de Jujuy aporta que, dentro de una carrera, se pueden combinar actividades reservadas, exclusivas y las comunes/compartidas con otras, siempre en el contexto de riesgo.
El otro tema abordado fue: situaciones relacionadas a los ciclos de complementación curricular. En principio, los asistentes dialogan sobre  la Resol. 988, de mayo 2013 que deja sin efecto la nomenclatura del título, el ciclo complementario de origen y/o referencia.
Interviene  Secretaria Académica de Escuela de Enfermería de la Facultad de Medicina de la UNT, y aporta su ejemplo con respecto a los convenios que existían entre la Escuela de la UNT e Institutos provinciales, para posibilitar  la implementación de los Ciclos Complementarios. Se advierten las dificultades para mantener los niveles de calidad de alumnos que no cursan en los establecimientos universitarios. 
A continuación hace una breve exposición sobre la situación actual de los Profesorados y de los ciclos de profesorados, la  Prof. Gabriela Diker, de la Sub-comisión CIN. Comenta que desde el año  2008, hay una particularidad en la diversidad de los profesorados: tipo de carreras, niveles para los que formamos, tipo de enseñanza, varias disciplinas, Lengua Extranjera, Artes, Educación Física, etc. 
Explicita como se llevó a cabo el proceso para la elaboración de estándares: aportes de las UUNN con formación del profesorado, asi se acordaron cargas horarias y campos de formación, Contenidos Comunes Básicos, horas para cada campo. Una vez aprobado por Anfhes y Cucen, se avanzó con los estándares de cinco Profesorados: Matemática, Química, Física, Biología e Informática. También la discusión avanzó respecto a las actividades reservadas.  Señala además que el Consejo Federal de Educación ha creado un nuevo título docente para ejercer en nivel medio y superior. La lógica de las universidades es diferente a lógica ministerial.   

Secretaria Académica de Facultad de Filosofía y Letras de la UNT comenta sobre situación de la Jurisdicción, la relación con el Ministerio de la provincia que es la que regula la adjudicación  de los puntajes a los títulos, cursos, etc. 

Otros asistentes, de Jujuy, Catamarca, Bs. As. señalan que efectivamente esto es así, que de algún modo es casi correcto dado que ellos manejan la oferta laboral en función de la demanda que ellos crean en el Sistema Educativo.
Al respecto, el  Dr. Gimelli plantea: ¿quién tiene competencias para regular las actividades reservadas? Hay una suerte de poder de policía, es decir el control del ejercicio profesional, que realizan las jurisdicciones, de acuerdo con la conveniencia, el mérito y la oportunidad.
CONCLUSIONES: 

1.- Reinterpretación del art. 43º en relación a las actividades reservadas.

A la luz de los documentos discutidos y aprobados en el ámbito de la Comisión de Asuntos Académicos del CIN que posteriormente recibieron aprobación por parte del Acuerdo Plenario 849/13, se entiende que resulta necesario la revisión de la actividades reservadas correspondientes a los títulos ya incluidos en el régimen del artículo 43.

A tales fines resulta imprescindible efectuar un estudio integral sobre la base de familias de carreras y títulos tanto del art. 42º  como 43 y analizar los alcances y actividades reservadas de cada una de las titulaciones comprendidas en cada familia. 

Finalmente, se remarca la importancia de comenzar a utilizar el documento  con la nueva doctrina de interpretación del Art. 43 para asesorar, desde las Secretarías Académicas, en los procesos de diseño de nuevas carreras o de modificaciones a las vigentes. 

2.- Ciclos de complementos curriculares de títulos incorporados al art. 43º LES. 

En relación con los Ciclos de Complementación Curricular  se discutió ampliamente  la problemática, reconociendo su complejidad y  admitiendo que no están dadas aún las condiciones para adoptar conclusiones definitivas. Se sugiere tomar como prioritaria la profundización del tratamiento de  este  tema por parte de la Comisión de Asuntos Académicos.
Además de la discusión y conclusiones que se sacaron como consecuencia del trabajo en comisiones hubo un trabajo de todo el grupo que se realizó luego de la pausa del almuerzo del día 18.
Luego del receso del almuerzo, se retoma el trabajo entre todos los asistentes, con la exposición del Dr. DANIEL FELDMAN sobre: “Pautas para el estudio y ordenamiento de sistema de títulos de universidades Nacionales”, elaborada por la Comisión de Asuntos Académicos del CIN.  

Esta exposición trataría fundamentalmente sobre:

· “Pautas y documentos para el análisis de nuevas titulaciones universitarias” DNGU 2009.
· “Algunas normas en torno al ordenamiento de las titulaciones universitarias”. CIN,  Agosto de 2012.
· “Doctrina de las carreras comprendidas en el artículo 43 de la LES y el carácter de las actividades reservadas”. CIN, Marzo de 2013.
Sobre lo precedente, menciona la necesidad de revisar aspectos que preocupan y líneas  de trabajo sobre titulaciones: crecimiento acelerado de los títulos, desorden y diversificación de los mismos, tendencia a la excesiva especialización de los títulos de grado, entre otras situaciones.
El Propósito del trabajo sería generar un estado de situación; desarrollar un marco ordenador de los planes de estudios. Como así también análisis posibles: tendencias de los títulos por disciplina.
Para ello resulta necesario especificar funciones de cada nivel (pre-grado, grado y post-grado).

De la mencionada exposición se desprenden las características de las titulaciones de pregrado, grado y posgrado en términos de su nivel de calificación. El nivel de cualificación marca, en sentido vertical, el incremento en la complejidad de las capacidades formadas y el grado de especialización o polivalencia de las capacidades  indica, en sentido horizontal, la amplitud de los procesos que son objeto de intervención.

•
Se plantean pautas de revisión de carreras: las carreras poseen historia, elaboración de criterios, familias de carreras, el ordenamiento de títulos no puede ser exclusivamente por áreas, entre otros.
a) Problemas a resolver: el papel de las UUNN en el trabajo de titulaciones, ordenamiento vertical y horizontal de la oferta de grado. 

b) Requerimientos exclusivos de las carreras en actividades reservadas, competencias, alcances.
c) Componentes para la formulación de actividades reservadas; función, localización, tarea. 

Finalmente, la exposición concluye que:

· Es necesario volver a precisar el carácter “restrictivo” de incorporación de carreras al artículo 43.
· Existe acuerdo en cuanto a revisar los criterios para definición de actividades reservadas de nuevas titulaciones a incluir en el artículo 43. 
· Es necesario decidir procedimientos y mecanismos para la revisión de las actividades reservadas ya aprobadas.
· Es necesario discutir formas de resolver los solapamientos en actividades reservadas de carreras convergentes sobre algún área de actividad.
A continuación la Prof. Gabriela Diker “comenta sobre la necesidad de discutir por un lado el pre-grado y grado, y luego, por otro, el post-grado. Cree que lo primero es formar familias de carreras. Aislamos los verdaderos problemas de las 2000 titulaciones, superposición parcial de campos a los que se refieren, es importante definir el universo, asimismo formar subcomisiones”.                                    

- Lic. Daniel Feldman postula no dejar de lado los post-grados.
Se propone elaborar una Comisión Estratégica y una agenda a definir. Además los procedimientos o medios para elevar a la SPU los planteos o necesidades surgidas de esta reunión.
Cerrado el debate sobre la exposición del Lic. Felman expone la Prof. Gabriela Dicker sobre la situación de los ciclos en nuestras Universidades y sus implicancias.

El Secretario Académico de la Universidad de Río Cuarto remarca que es importante dar formación pedagógica a los profesores de distintas disciplinas que no lo tienen. Existe un velo de desconfianza por los ciclos. Se propondría circunscribir el problema de la acreditación de los ciclos desde la dimensión curricular-pedagógica.
La Secretaria Académica de la Universidad de Río Negro revaloriza el papel de los ciclos,  explicando cómo resuelven situaciones de la realidad de su provincia, en los casos de profesores faltantes, enfermeros, etc. con la implementación de los mismos.
La Universidad de Entre Ríos se comparte dificultades respecto a los ciclos. No se puede controlar la formación del pre-grado que se realiza en Institutos No Universitarios.

Por último el segundo día de trabajo, después de un diálogo en las subcomisiones, se arribaron a las conclusiones que fueron expuestas en el plenario final.
Como cierre, se destacó que la instalación en el futuro y la incorporación de la visión prospectiva, harán que la educación superior contribuya a la elaboración de los proyectos necesitados y requeridos por la sociedad, inspirados en la solidaridad, en la equidad y en el respeto del ambiente. Las universidades no tienen otra opción real sino la de atender estas nuevas demandas, por ello, se propone que se institucionalicen tres espacios de reunión de Secretarios Académicos para el tratamiento de estos temas u otros significativos y trascendentes para la Educación Superior de las Universidades Nacionales: 

a) Espacios de reflexión organizados por una Universidad Nacional, 2 (dos) por año.
b) Espacios de preparación para las Jornadas Generales o de discusión de algunas temáticas en tratamiento en la Comisión de Asuntos Académicos del CIN, a realizarse en sedes de Universidades con domicilio en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
c) Espacio de discusión y decisión en Comisión de Asuntos Académicos del CIN.
Por último se acordó que la próxima reunión de reflexión será en el mes de noviembre y la organización estará a cargo de la Universidad Nacional del Comahue.

La próxima reunión preparatoria en la sede de la Universidad de Lujan en fecha a confirmar, un día posterior a la reunión de Secretarios Académicos del CIN.
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