DIRECCIÓN NACIONAL DE GESTIÓN UNIVERSITARIA: 
Algunas consideraciones acerca de los Ciclos de Complementación Curricular.
Ante la inminente definición de criterios y estándares para las carreras de Profesorados, la DIRECCIÓN NACIONAL DE GESTIÓN UNIVERSITARIA observa algunas dificultades acerca de títulos ya aprobados que requieren de la definición de criterios a seguir.
En este sentido, esta DNGU presenta algunas reflexiones y consideraciones vinculadas específicamente a los llamados “Ciclos de Complementación Curricular” de títulos de Profesor.

1. CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA DE LOS CICLOS DE COMPLEMENTACIÓN CURRICULAR
El concepto de Ciclo de Complementación alude a títulos que corresponden a carreras con requisitos de ingreso “particulares”: para ingresar a ellas se requiere haber obtenido un título anterior. El título que ofrece el Ciclo está destinado a “completar/complementar” la formación previamente adquirida y culmina con una nueva titulación.
En general, el concepto de Ciclo implica una articulación de trayectos formativos en un determinado campo de conocimiento –“familia de carreras”. Como excepciones podemos mencionar los Ciclos que conducen al título de “Profesor universitario”, “Profesor universitario en la disciplina que corresponde al título de grado” o “Profesor universitario para el nivel secundario”, en los que no se alude a un campo disciplinario específico.
Se observa que en muchos casos, además de la cuestión disciplinar, la relación entre el Ciclo y la carrera que lo precede implica una articulación interinstitucional entre establecimientos de nivel superior. Esta articulación puede adoptar diferentes modalidades: entre universidades; entre un terciario y una universidad; entre componentes de una misma universidad –facultades o departamentos. 
En otros casos, estos Ciclos se conciben y desarrollan desde una determinada institución sin relación alguna con la o las instituciones que emiten los títulos con los que ingresan los estudiantes. Además, se proponen como “complementarios” de un conjunto diverso de titulaciones.
Según datos de la Secretaría Ejecutiva de CEPRES – SPU de 2007, los Ciclos existen tanto en el campo técnico como en el de la formación docente aunque en los últimos diez años son estos últimos los que han tenido mayor desarrollo cuantitativo. 
2. CONSIDERACIONES PARTICULARES SOBRE LOS CCC A TENER EN CUENTA EN LA FORMULACIÓN DE CRITERIOS Y ESTÁNDARES.

Las consideraciones expresadas anteriormente le confieren gran complejidad a la tarea de diseñar Estándares y Criterios para la evaluación de calidad de carreras de Formación Docente y de los Ciclos. Podemos distinguir dos tipos de problemas principales a atender en el diseño de estándares:
· Problemas derivados de la articulación interinstitucional: es necesario tener en cuenta que cuando el Ciclo supone una articulación entre instituciones diferentes (distinto subsistema, otra región, sector), puede haber diferencias de calidad entre ellas: de diseño e implementación del plan, de cuerpo docente, de infraestructura y otras. 
Los criterios y estándares de acreditación podrían incluir los elementos de criterio y procedimiento necesarios para que estas situaciones puedan ser adecuadamente percibidas y ponderadas en la evaluación de calidad. (Tal como ha ocurrido con el caso de la acreditación de las carreras de Psicología).
· Problemas derivados de la articulación vista desde el punto de vista curricular, entre planes de estudios que podrían ser entendidos como “trayectos formativos” unidos en forma secuencial. Desde esta perspectiva, se nos plantean cuestiones relacionadas con los contenidos y competencias necesarias y las maneras en que éstos se imbrican para lograr la formación del Profesor en un área disciplinaria determinada.

3. CONSIDERACIONES SURGIDAS DEL ANÁLISIS DE LOS TÍTULOS CON RECONOCIMIENTO OFICIAL EXISTENTES.
La formación del profesor supone un conjunto de competencias, habilidades y saberes que corresponden tanto al desarrollo particular del conocimiento de cada campo disciplinario, cuanto a la didáctica y la práctica docente. Esto se refleja con claridad en el modelo que proponen los estándares para abordar este tipo de formación a partir de los Campos que son “configuraciones epistemológicas que integran diversos contenidos disciplinares”. Ellos son:

· Formación disciplinar específica

· Formación general
· Formación pedagógica

· Formación en la práctica profesional docente.

En la práctica, algunas instituciones universitarias ofrecen títulos de Licenciado en un área determinada y el título de Profesor puede obtenerse con posterioridad a la acreditación de los estudios de Licenciatura a través de la aprobación de un trayecto formativo “complementario” centrado en la formación pedagógica y la práctica docente
. En estos casos, se supone que la formación general y la disciplinar específica (dos primeros campos) estarían cubiertas con la titulación anterior (Licenciatura) y el trayecto formativo correspondiente a la titulación “derivada” de Profesor se centra en los campos de “Formación pedagógica y Formación en la práctica profesional docente”. 
Además, cabe señalar que la parte de la denominación del título que delimita el campo disciplinario es idéntica en ambas titulaciones (Licenciado en Historia / Profesor en Historia). Existe una identificación total entre el campo disciplinario que la denominación del  título de Licenciado señala y aquella que se obtiene cursando el  Profesorado. Si, además, se trata de una misma institución, parecería que la acreditación de calidad no ofrecería zonas grises ni aspectos no cubiertos, ni desde el punto de vista de la articulación interinstitucional (es la misma institución) ni desde la perspectiva del diseño curricular (es el mismo campo disciplinario).
Sin embargo, se han detectado situaciones en las que no existe esta identificación de campos disciplinarios entre ambas titulaciones a articular desde la oferta del Ciclo. Estas situaciones pueden sintetizarse en dos casos generales:
· El título de Profesor en un área determinada que ofrece el Ciclo puede obtenerse con un título de base cuyo campo de conocimiento es “pariente lejano” de aquel que define el título de Profesor. Por ejemplo: un Ciclo de Complementación que culmina con el Título de Profesor en Biología puede obtenerse con el título de Médico.
· El título de Profesor que ofrece el Ciclo es “universal”. No hay delimitación de campo disciplinario por lo cual cabría suponer que se otorga a cualquier titulación de base.
En estos casos, si lo analizamos desde el punto de vista de los Campos de Formación que proponen los estándares, nos estaríamos preguntando si los contenidos disciplinares correspondientes a la Formación Disciplinar Específica que la norma establece para un área determinada han sido o no adquiridos en el trayecto anterior que se requiere para ingresar a la carrera de Profesor (Ciclo).

Asimismo, surgen interrogantes con relación al Campo de la Formación en la Práctica Docente, en el que se imbrican fuertemente los contenidos de los campos disciplinarios con la pedagogía y la didáctica.

Por ello, al momento de abordar la acreditación de este tipo de Ciclos será necesario asegurar (mediante dispositivos de criterio, estándares y/o procedimientos) la posibilidad de confrontar estas carreras con los estándares de tal manera que se garantice su cumplimiento en la totalidad del trayecto formativo (Carrera previa + Ciclo).

Una posibilidad sería proponer un estándar denominado “Requisitos de admisión de las carreras de Profesorado” en el que se establezcan con cierto nivel de detalle las características que deben tener tales Requisitos en todos los Ciclos para asegurar una inserción pertinente de los estudiantes en el Profesorado
. 
Una adecuada formulación de los estándares deberá asegurar que con los contenidos y competencias adquiridos en la formación anterior (título con el que se ingresa al Ciclo) más la formación ofrecida por el Ciclo, se cubren la totalidad de los contenidos y competencias de los cuatro Campos establecidos en la norma proyectada.
En función de favorecer el análisis de las consideraciones desarrolladas, se anexa a esta presentación un listado de las titulaciones implicadas aquí, suministrado por la Base Oficial de Títulos.
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� Estas titulaciones no se denominan “Ciclo de Complementación” pero, a los efectos de nuestro análisis, pueden ser vistos como tales.


� A modo de ejemplo, podemos citar la Res. ME 160/11 de acreditación de carreras de posgrado en el punto 7.3.1. “Requisitos de ingreso: se enunciarán las condiciones exigidas para anotarse como aspirante a ingresar a la carrera para lo cual se atenderá especialmente a la correspondencia entre el perfil de la carrera y el campo disciplinar que constituye la formación previa requerida.” Otro aspecto que la Res. 160/11 que se puede mencionar como antecedente es el capítulo 2 de “TITULACIONES”, en el que se establecen criterios relativos a las denominaciones de los títulos y los campos disciplinarios a los que se refieren.








