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Buenos Aires, Setiembre 14 de 2012

AL CONSEJO DE UNIVERSIDADES:
Motiva la siguiente presentación, solicitar al cuerpo, un criterio a seguir respecto al caso de los títulos de INGENIERÍA que, habiendo sido incluidos en la nómina del artículo 43 de la LEY DE EDUCACIÓN SUPERIOR, se presentan a reconocimiento oficial con una denominación diferente al incluido.

La revisión realizada por esta Dirección Nacional, evidencia para el tema de las Ingenierías, diversos casos posibles: 

1. Incluidos en el artículo 43. Acreditados y activos
Caso 1: Títulos incluidos en el artículo 43 y activos en alguna institución universitaria con igual denominación que la nómina del 43. 
Por ejemplo: Ingeniero Mecánico de la Universidad Nacional de Córdoba.
Caso 2: Títulos no incluidos en el artículo 43 que se presentan a reconocimiento oficial con la nueva denominación incluida en el artículo 43. 

Por ejemplo: Ingeniero en Construcciones transformada en Ingeniero Civil de la Universidad Nacional de La Plata.
Caso 3: Títulos no incluidos en el artículo 43 que se presentan a reconocimiento oficial (con acreditación CONEAU) con una denominación similar pero no idéntica a la nómina del artículo 43. 

Por ejemplo: Ingeniero en Recursos Naturales y Medio Ambiente de la Universidad Nacional de Salta (Resolución CONEAU N° 040/12).
2. No incluidas en el artículo 43. No presentadas a acreditación y activos
Caso 4: Títulos no incluidos en la nómina del artículo 43, no presentados a acreditación CONEAU y activos en alguna institución universitaria.

Por ejemplo: Ingeniero Naval del Instituto Tecnológico de Buenos Aires (ITBA).
3. No incluidas en el artículo 43. Acreditados y activos
Caso 5: Títulos no incluidos en el artículo 43 que se presentan a reconocimiento oficial (con acreditación CONEAU) con una denominación no presente en la nómina del artículo 43. 

Por ejemplo: Ingeniero en Producción Agropecuaria de la Pontificia Universidad Católica Argentina (Resolución CONEAU N° 128/11).
4. No incluidos en el artículo 43. No activos y en la Base Oficial de Títulos

Caso 6: Títulos no incluidos en el artículo 43 que se han desactivado en las instituciones universitarias pero que figuran en la base oficial de títulos. 

Por ejemplo: Ingeniero en Organización de Empresas de la Universidad Argentina de la Empresa (UADE).
5. No incluidos en el artículo 43. No Acreditados y activos como ciclo de complementación curricular no declarado

Caso 7: Títulos no incluidos en la nómina del artículo 43, que no se presentan como Ciclos de Complementación Curricular pero que lo son, no acreditados y activos en alguna institución universitaria.

Por ejemplo: Ingeniero Laboral de la Universidad Tecnológica Nacional (UTN) con condición de ingreso de Ingeniero de cualquier especialidad.
Del listado de casos existentes, preocupa a la DIRECCIÓN NACIONAL DE GESTIÓN UNIVERSITARIA, los enumerados como N° 3, 4, 5 y 7, por lo que se requiere criterio al respecto.
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